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Din Hațeg primim o frumoasă 
,/Epistoală deschisă către Maje- 
llatea Sa Regele Ca rol al 11-lea“, 
scrisă cu tremurături de inimă și 
de mână, pitoresc și înțelept, de 
un preot.

Țara binegânditoare este ina- 
jreiiionată de munca fără preget 
»‘ Regelui și cunoscându-I Aces
tuia dificultățile pe care i le cre- 
iâză o supra-țară, a partidelor, 
are îndemnuri tradiționale și cre- 
ftinești de a pune o mână de aju
tor efectiv acolo unde osânda a 
fost să stea coroană regală peste 
an cap mereu înipovărat de griji- 
Rămâne spiritul înmărmurit în 
fața unor atât de strălucitoare 
dovezi de genialitatea poporului 
nostru, căruia bunsimțul îi îm
bracă ades forme de o desfătă
toare și logică judecată.

Ca să povestim tot gândul no- 
<fru, vom spune că au rămas col- 
țuri de țară unde Biserica nu a 
încetat de a fi o torță vie. Așa 
eum e de adevărat că populația 
urbană merge de trei ori în viață 
la biserică (din care de două ori 
» dusă de alții: la botez și la moar 
te, singură cununia fiindu-i de 
proprie inițiativă), tot așa e că 
la vremuri de cumplită restriște 
ea acestea, sufletele se întorc des- 
Bteticite înspre icoanele aminti
toare de minuni.

Preotul din Hațeg ar fi citit că 
Regele lui ar fi spus ,»în (ara mé, I 
Dumineca și in sărbători nu se 
kiérd“ și el s’a mirat cum un 
rege poate fi până intr’atât min
țit de sfetnicii Săi.

„Ia județul nosfu Hunedoara, 
» Majestate, chiar dimpotrivă se 

petrece lucrul» ca și când ar fi 
blăslăm pe noi. In sărbătorile cele 
mai mari și Dumineca se fac și se 
tón târgurile cele mari- Atunci ni 
Mat goale bisericii», fiind credin- 
«foșîi la târg“.
pitiți aceste rânduri șl gândi- 
jkv& în câte județe nu e la fel. Un 
optimism sănătos, dar pe nimica 
bizuit, ne permite să credem că 
suni și excepții. Că sunt centre, 

, unde lumea eșind delà liturghie, 
formează un cortegiu lung și li
niștit, ca pe Calea Victoriei, și așa 

,cum am văzut luna trecută în Si- 
lera Superioară. Fie I Avem și 
credincioși cărora Evanghelia nu 

■te este indiferentă- Să vedeți insă 
Os pățesc aceștia mai în fiecare 
Duminică.

lată ce scrie mai departe preo
tul din Ardeal :

,»ln Duminici șî sărbători se 
«dună lumea la întruniri electo
rale, la adunări de bancă, la șe
dințe* la conferințe politice, vine 
notarul, strânge darea, bate toba, 
chiamă lumea la primărie» vine 
judecătorul, constată pricinile, 
vine șeful de sector și-și numără 
voturile viitoare, ies domnii la 
sate șî lucră cu țăranii, fără nici 
un respect pentru repausul du
minical. Crâșmele sunt deschise» 
lumea petrece și numai la biserică 
nu pot merge țăranii noștri, fiind 
reținuți de autorități, de domni 
și de târgurile ce se întind“.

Până acum erau în orașe câte
va cobe pocite, care spuneau și 
scriau cum se strică, văzând cu 
ochii, clasa țărănească, sub pri- 

; vilegiile democrației. Fenomenul 
; acesta este mai intens decât l’am 
* crede noi» Cu un cuvânt al lui 
: Jaurès, iată acum microbul care 

vine și denunță boala. Iată un 
i preot, unul dintre instrumentele 

P», tortură politică a satelor» 
foșind din rezerva pe care i-o im
pune rassa canonică, trimițând 
Regelui jalba 6a de nemulțumire.

— Te-au mințit sfetnicii, Mă
ria Ta»

Acest bătrân simpatic și sfătos 
o ținut morțiș ca vorbele lui să 
tjungă până la Rege-

Speranțe de salvare a țării mai 
«unt. Ades oamenii simpli au a- 
ceastă marottă cu care importu-j 
aează pe oricine: »să salveze pa
tria'*.

Concepția lui despre gospodăria 
(«nerală a țării» derivă dintr’o 
jonoepție mai mică, mai practică, 

■ ișspre propria lor bătătură, în 
; 3fcre‘ nu mai sunt păsări și nici 
’ «u mai guiță porcul. El crede că 

> țară nu poate avea un buget 
> rhilibrat» câtă vreme fiecare ce-- 

ifțean e în deficit permanent cu] 
Bzunarul.

In privința asta, delà preotul 
|n Hațeg pot învăța câte ceva 
pi mai Iscusiți miniștri de fi- 
tonțe» Deocamdată el e fericit că 

spus Regelui cum umblă sfet- 
ticii cu șoalda- <

Principiile de viață sătească a 
fcanilor în jurul Bisericii nu 
■at pántra prima oară enunțat»

sever îîmpotriva partidelor con
ducătoare* niciodată n’am citit- 
scris de un om simplu și de uu 
patriot.

Regele are multe de citit și de 
aflat- asta știe bine popa din Ha 
leg. Dar mai știe că multe i s’ar 
putea ascunde, și atunci- înlor 
mai ca acel real personagiu de 
primar, care într’o carte a noa
stră urează prințului 
aj României: *să fii 
unchi-to* și de treabă 
preotul din Hațeg, cu 
linta. și respectul, cu toată 
rea lui fată de tânărul 
Rege« îi scrie:-

— Măria Ta- citește 
prostimii

E o reactiune sănătoasă a po 
porului care și-a regăsit eclnli 
brul sufletesc la umbra unui scep
tru tânăr și alături de un Rege 
care e și el om, atât de om...

Romulus Dîanu

Ferdinand 
înțelept ra 
ca tartok 
toată umi- 

adora- 
nostru

iarăși capitalul 
strain

Chestiunea capitalului strein, nu 
a fost tncd limpezită. Forma sub 
care (ara romdneuscăt va primi con
cursul acestui factor economic, este 
tncd in discute, până tn ptezent ne- 
având o precizare a problemei. Fapt 
cert este că, pentru noi, necesitatea 
interveniiunei capitalului intenapo- 
nat este recunoscută nu numai de 
tcți factorii economici, ci ți de toate 
partidele politice,

llămdne de stabilit forma sub care
' se va produce această inlerveritiune 

ți sunt trei posibilități: Un împru
mut de Slut direct dtla conso’-țH 
financiare ,un tmprumițt de Stal- eu 

’ concursul Societății ÎVațtttniloi- ți in 
1 fine o colaborare a capitalului strem 

la valorificarea bogățiilor noastre 
naturale ți acontarea sumelor nece-

' sure pentru asanarea situației noas- 
’ tre financiare ;i tn special a agri

cultorilor noțtri.
Am acut ocaziunea a arăta tn co- 

Ioanele ziarului nostru, acantagiice 
( ți dezavuntagiile fiecăruia dm a. 

ceste trei sisteme,
» Uelu început ne-am declarat con. 

iru unui împrumut de Stal, direct 
dtla anumite consorții financiare, 
împrumuturile de Stal de acest fel, 
se fac în condițiuni oneroase, In spe 
ciul tn ce privește (ara noastră.

Exemplul eel mai eloquent ni-l o-
1 Icra tratutivele ce se duc aciuat- 

minte pentru încheierea tmprumu- 
: tutui tranța a ll-a dela Paris, Toate 
' litigiile ante ți postbelice, au fost a- 

duse pe tapet ți samsarii naționali 
sur. internaționali sau pus pe lu
cru, ața că din tot împrumutul ce 
l-am contractat, abia ne.ar mal ra- 

’ mâne modesta 
‘ de milioane.

Împrumutul 
l, care cotează 
respectiv 9,2f la sută, ne arată, pen- 
truce ni se pun atâtea greutăți la 
încheierea unui nou împrumut.

Noi nu putem admite o colaborare 
a capitalului strein, decdt adaptată 
după un plan de refacere economică 
a țării, pe un timp mai îndelungat 
de ani. Aceasta este nu numai pa 
rcrea noastră, dar ți a multor fac
tori politici fi economici de mâna 
întâi,

lntr“un interval de timp mai înde
lungat, vom putea reface situațiu- 
nea internă financiară, vom putea 
lichida toate litigiile ante ți post
belice, (dar nu sub presiune), vom 

' putea asana situațiunea agriculto
rilor noțtri ți vom putea scoale ma
ximum de venit din avuțiile noastre 
naționale, atât de 
până acum.

! lată pentru eari 
noastră economică, 
țe baza unui plan 
pe principiul continuităței, ața cum 
am susținut totdeauna, tn ziarul 
nostru.

Nu putem admite tn niciun caz, 
ca interesele financiare atât de gra
ve ale țării noastre să fie în mod 
permanent subordonate, intereselor 
unor samsari naționali sau interna
ționali. Am plătit destul ușurința 
noastră, am plătit destul experi
mentele politice ale tuturor „specia- 
tiftilor'*, pe spinarea țării.

Este timpul suprem, ca politica 
noastră economică, să fie bine de
finită ți condusă după un program 
stabilit pe un timp mai îndelungat 
fi pe baze mai sănătoase.

sumă de câteva sule

de stabilizare tranța 
astăzi 76 cu 7 la suta

prost exploatate

motive, politica 
trebue orientata 
de câțiva ani ți

Dumcule mtarlsiru, cere r&mâne ultimul 
conți aatu?ui ViLi lțjîiin ?

D. RADÜCANÖ : V'am mal spus, - leșiepi liniștit ce-? r șurscrea eveni
mentelor». Ca și in ajunul incidei tulul äluia delà LupeniL.

ZIARIȘTII (la d. Răctacanu), 
D>slră cuvânt în privința rezilierii

D, RADUCANU : V'am mal sp

PI

Reculegere mântuitoare
O guvernare se judecă în 

primul rând după spiritul gos
podăresc de care a dat dovadă, 
nu numai în păstrarea intactă 
a rânduelilor luate în pr.\» ,-e, 
dar și în adaosul personal de 
animare a întreg organismului 
societății pe car» o girează.

Când au venit la guvern, na- 
țional-țărăniștii, erau prece
dați de toate așteptările pe 
care Ie proectase prin cea mai 
harnică risipă de făgădueli. 
Niciodată nu s’a verificat mai 
complect forța de convingere 
a repetiției, penetrația frazei 
monotone, perzistente ca și pi
cătura de apă căzând egal în 
acelaș punct. In Noembrie 1928 
am asistat Ia scene de o semni
ficativă exuberanță, aveai im
presia că țara se eliberează din 
cătușele necazurilor, că își 
umflă toracele de o speranță 
nouă și toate puterile sunt stră
bătute de o sevă proaspătă, 
primăvăratecă. După mistica 
generalului Averescu din 1919, 
după zece ani țara a avut o 
nouă tresărire de credință, a 
svâcnit întinerită într’o nouă 
și mistică așteptare. Dacă au 
făcut bine sau rău, dacă au 
fost demni de încrederea țării 
pe care o dețineau, răspunsul 
să și-l dee fiecare reprezentant 
național-țărănist. Prea încân
tați nu-i cred fiindcă, îi soco
tesc deținând încă o fărâmă de 
simț critic, îi socotesc capabili 
de a-și face examenul de con
știință. Ar fi exagerat să Ii se 
pună în spinare ceeace a depă
șit chiar cea mai energică și 
inteligentă voință de faptă, 
ceeace a fost consecința unei 
situații generale, în funcție de 
criza economică ce sdruncină 
economia burgheză ; dar în
dreptățiți suntem să le impu
tăm actele de simplă gospodă
rie ce definesc o ruinătoare in
capacitate. Actul înoitor al gu
vernării național-țărăniste îl 
formează, fără îndoială regiile

autonome. Nefer.cită inspirație 
și greu păgubitoare pentru să
răcăciosul buget al țării. O 
adevărată invazie de lăcuste pe 
firavele venituri, o puzderie de 
oameni recrutați pe maidanul 
întâmplării, spre a fi îndestu
lați cu retribuții, provocatoare. 
Nimeni nu și-a pus întrebarea 
cam ce pot gândi, ce grave și 
profunde turburări vor fi pro
vocat aceste invazii de numiri, 
în sufletele necăjiților fun >*j- 
nari ce-au servit Statul cu cre
dință, cu acel devotament pe 
care îl au cei legați prin toată 
ființa lor de o instituție. Dar 
inconștiența cutezătoare a a- 
cestui regim a mers până acolo 
că au svârlit în capul funcțio
narilor români pe toți metecii, 
toți veneticii, toți naufrag-ațu 
diverselor naționalități cu care 
este populat globul. Citez la în
tâmplare câteva nume de spe
cialiști angajați da Plautius 
Andronescu la regia autonomă 
P. T. T. : Mexis, Lorenian Zo- 
rech, Lorsnian Libard, Cira- 
gian. Precum se vede nume au
tentice românești, nume de ro
mâni ce sunt străbătuți de cea 
mai nobilă și mai pasionată 
grijă de soarta acestei țări, 
pentru a cărei existență și-au 
riscat viața eri pe drumul ră
stignirilor războiului unității 
naționale, ca să și-o svârle 
mâine din nou în cumpăna 
morții, pentru acelhș pământ 
în care dorm șiraguri umile de 
străbuni. Sinistră batjocorire a 
muncii românești, insultă fără 
precedent a inteligenții unei 
tații căreia i s’au putut aduce 
.oate ofensele, numai aceia de 
prostie nu.

Recunoaștem că dacă se ia 
ca tip românesc, tip autohton 
Plautius Andronescu, este fă
cută dovada unei imperioase 
necesități de a se culege scur- 
soarea metecilor spre a suplini 
imbecilitățile indigene.

.In ce hal a ajuns această 
țară dacă Plautius Andronescu

a putut să fie descoperit ca ex. 
pert scump plătit al unei insti
tuții cum este P. T. T. ca înoi- 
tor, ca împrospăiător al unei 
administrații cum este Poșta, 
Telegraful și Telefonul (noroc 
că s au concesionat telefoanele). 
Numai privit^ acost țârcovnic 
al religiei personale și de unul 
singur, îți dă impresia de stu
pizenie desgustătoare, ceva in
termediar intre slugă și pedicu
rist la o baie populară.

Citese în ziare concedierea 
unor sirii de funcționari vred- 
nici, scoși la pen*?e în puterea 
vârstei, oameni ce și-au închi
nat toate năzuințele unei insti
tuții pe care au slujit-o cu toată 
credința. Dece sunt pens;onați 
acești funcționari? Cu ce drept 
se încarcă bugetul sărăcăcios 
al unei țări sărăcite? Ca să mai 
fie angajați toți neisprăviții 
clubului nățional-țărănist? în
țelegem erorile inerente ori
cărei guvernări, și nu vom șica
na cu amintirea tuturor făgă. 
duelilor făcute în anii opozi
ției, dar putem spune acestor 
frenetici ai inconștienții că a- 
ceastă politică de continuă pro
vocare nu poate avea consecin
țe bune. Există o ambianță pri
mejdioasă, o atmosferă încăr
cată de desnădejde, prielnică 
tuturor rătăcirilor. Nu vom cere 
comicului personal dela direc
ția generală P. T. T. să pricea
pă asemenea considerații ce-i 
depășesc orbita limitatei înțe- 
’egeri, dar ne adresăm celor cu 
răspundere din guvern spre a 
lua seamă. Un moment de sa
lutară reculegere se impune, 
cât mai este vreme, cât ceeace 
mocnește nu se va revărsa peste 
malurile legalității, într’o im
petuoasă rătăcire devastatoare. 
Să se fi concentrat toată incon
știența politică în t» castă gu
vernare ?

Noi tot mai sperăm într’o re. 
culegere mântuitoare»

Pamfil Șeicaru

lamentării

Evident 1 prieteni și propagandi
ști- vrednici de tot sprijinul* unt 
numai acei cari tăinâiază nulită
țile de cuget și de simțire, impo* 
poțonate vremelnic cu un porto
foliu ministerial. Găutali prin mi
nistere, să vedeți cum mișună a- 
semeneti propagandiști, care se 
oferă să publice poza și intervie- 
wul unei excelente, in cine știe ce 
obscură foaie dintr’un Mizil al 
Franței» al italiei» al Belgiei- al 
Angliei, al Cehoslovaciei- Acea
sta. ca să devină și excelentei» 
noastre» europeni I j

Cezar Pefrescu

Din gândul și prin grija dom
nului Nicolae lorga și abatelui 
Zavoral. ne bucurăm de câțiva 
ani de un prețios schimb intre 
studenții români și cehi.

Ce-au făcut studenții noștri ple 
câți in Cehoslovacia» cu ce s’au 
întors și mai ales cum au lucrat 
I>entru o apropiere spirituală in
tre țările noastre vecine, nu sun- 
ttui in măsură s’o știm. Poale ue-o 
scăpat din vedere- Poate lucrările 
sunt de o sjieeialitate atât de 
metică. încât n’au ajuns și 
urechea noastră.

Ceia ce este sigur insă, e
-»ttidenlii cehi care au făcut studii 
la noi, s’au întors acasă cu un 
hotărit plan de activitate- îndată 
pus in lucru și îndată dus la is- 
bândă- Avem astfel încă un nu
măr de prieteni buni ~ și dintre 
cei mai pretinși. In marile edi
turi cehe, au apărut câteva opere 
din literatura noastră, toate tra
duse de acești foști studenți rare 
au învățat limba românească și 
au imățat să ne iubeascăJitera- 
lurâ. aci» la noi acasă. Unii» ca d 
Podest. bunăoară, au mer- atât 
de departe cu această pasiune 
pentru poezia română. încât au 
tipărit volumul de traduceri al 
unui poet al nostru, pe socoteală 
proprie. E o dovadă de iubire, cu 
care n’am fost deprinși- O anto 
logie de proză. «Cireșul lui l.ucu- 
lus" cuprinzând nuvele Je loaii. 
Angliei. Sandu-Aldea. Slavici, Sa 
doveanu» „Scrisoarea pierdută“ și 
„Năpasta“ ale lui Caragiale» -O- 
mul cu mârțouga“ a lui Giprian* 
o altă antologie de proză și alta 
de versuri — fie lângă volumele 
in pregătire și eâ te va sub tipar — 
acesta e rezultatul de până acum- 
Sunt dovezi de interes pentru cul
tura și creația românească, la 
care statul e wntit efectiv de ori 
ce fel de sacrificiu.

E bine să se știe că editorii cehi 
ca și traducătorii, n’au apelat in 
nici un fel. la vre un .»concurs“ 
al statului român-

E o prietenie care ni s’a oferit. 
Nu care s’n oferit.

Si aceasta e propaganda cea 
mai activă- tocmai fiindcă r’a or
ganizat spontan« dintr’o trebuință 
nu prin mijloace artificiale-

Singurul sacrificiu aj statului» 
era reciprocitatea în schimbul de 
studenți pornit din inițiativa 
d lui Nicolae lorga și a almtebi 
Zavoral- Ni se spune că din eco 
nomii bugetare, acest schimb va 
fi suprimat- Nu va fi o greșeală 
Va fi o crimă.

Bugetul hrănește destui para 
ziți ai așa zisei propagande. Cu 
toate economiile, păduchii vor 
siibsjsta. căci ei nu pleacă decât 
când cadavrul s’a răcit complect 
-Și când bugetul cu toate reduce
rile. păstrează acești tinerei în 
vățați să poarte ghiozdanele și 
să scuture praful, făcând de mici 
ucenicia lichelismului patriotic-ne 
apare de neiertat ca acelaș buget 
să sugrume o operă veche, stator 
ilicită- aproape o tradiție, atât 
de folositoare și atât de puțin co
stisitoare-

La Roma alți prieteni; stu- 
lenți și tineri profesori italieni» 
oare au învățat românește, tra 
duc cărți românești, publică îi> 
fiecare an. nenumărate articole 
și studii asupra stărilor cultura'e 
din România. E un interes pentru 
tot ce se scrie și se creiază la noi- 
mergând paralel cu interesul pe 
care nrl arată prietenii noștri 
cehi.

După cât auzim» și acolo ace
ste prietenii vor fi părăsite.

poate spune ți 
ftrețte, respec- 

diferențiale care

Drumul pe care l.a urmat sociulis- 
ntul delà utopismul lut Thomuț Alo 
rus până la Juurès, sau delà țtiin- 
lifismul revoluționar al lui Nari 
Murx până la păriitiele comunismu
lui modern, Lemn, imey‘Slieuză 
cimpiomisuri ți diiugații lăturalni
ce, resfirate eflorescent in vurielațs 
fi complicate subdiviziuni, Edmond 
Laskine spunea odată că „sunt atâ» 
tea socialisme câte pupuare sunt; șl 
socialismul uu poate să se transmi
tă delà un popor la altul fără a-și 
schimba sufletur.

Aceluț luciu se 
despre comunism, 
Kina amănuntele 
există.

Comunismul ortodox nu mai poa
le fi decdt un subiect de discuții pur 
liorelice, tnlr un cudiu abstract fi tn 
încăperea unei biblioteci. In viața 
politica, in manifestările sociale, in 
aciidentele zilnice, comunismul de
vine fluid, oportunist, mimetic, bas
tard. Cumunițtii de salon d<n specia 
lut Henry Torres, Harcét Cuchin ți 
Henry llurbusse, beneliciază de cel 
mai excentric confort buiyhez, valo
rifică viciul purfumat al ideilor șl 
îndeamnă pe alții să pue mâna pe 
rtvulver, sau să se perfecționeze în 
taitica luptei de stradă. Un fuis pa- 
rclitic deyhizat In cerțetor, un rân- 
duț la grajdul culărui per sonugiu 
politic, sau prostituata cate în mo- ■ 
mi ntul senzațiilor supreme sustrage 
uite de valouie, pol fi deopotr ivă 
exemplare perfecționdle ale tacticei 
bolșevice. Un exemplu care comptec- 
teuzâ cudrul iurieliiților infinite de 
comunisme. l‘a oferit de curând d-na 
\iexandra Kollonlai, ambasadoarea 
sovietelor lu Stockholm, O femee irite 
h yen ta ți abilă, care a țUul să disi
muleze cei Î0—45 de ani, cu lardul 
tinereții artificiale, parfumat cu he- 
liotropa narcozelor virile. Voluplulea 
omtuousă a pârului de culuurea a- 
bunosului, sensuulitulea sadică a co 
lier ului Veneiei, încrustat tnlr o pie
le ulbr) ți cutifelată, oferă ispita ma 
rer curtezane, sub care se ascunde 
cruzimea tigrului.

l’rovocată să se disculpe de a- 
cuzuția ce j se aducea, că la Stock
holm duce o viață de lux ți risipă 
burgheză, a justificat peremptoriu 
rostul activității ei.

Un deyenerul epileptic dinamitea
ză trenurile ți incendiază conacul 
cutărui pioprietar rurul; un iluzio
nist mistic pune In valoare converti 
rea religioasă tn sprijinul comunis
mului; un intelecluul face considera 
(ii filosofice ți construețte siste
me utopice. In salon, comunis
mul se îmbracă tn smoching, ți 
In birourile minlțlnlar străini pă
trunde învestmântat tn mătăsuri 
parfumate. Pentru acest motiv, ra
portul d-nci Alexandra Kolluntai va 
avea darul să convingă indiscreția 
vulgară a lovarâțului Litvtnof.

Nicolae Roșu

unde existau poeți. Și e greu dc 
susținut că ea n ar mai dăinui 
și astăzi într’o bună parte din lu. 
mea muritorilor de rând.

Firește că totul se reduce la un ■ 
mit.

Ciudat din cale afară ml se 
pare fapțul că mitul acesta con
venea in primul rând poeților, 
stiliuitorilor. Și dacă ar fi conve. 
nit numai acelora a căror „ge
nialitate“ lua sfărșit în ceasul fe 
ricitului desnodainânt nu ar fi 
fost nimic, dar el convenea tot 
atât de bine și,acelora căror „ne
bunia" se indârjia să le supravia 
tu iască. Nu-mi amintesc precis 
și nici nu mă pot verifica deo. 
camdată, cui — dintre Haraiamb 
Leca și Petre Llciu — Ii aparține 
poezia neuitată: ,-Să nu I vezi“!, 
adică „să nu vezi niciodată dea. 
proape un poet“!, — ca să repro
duc aci. din memorie, numai ul
timul ei vers. Și aș vrea iarăși să

mal mult decât legitime: geniu? 
nebunie? sau altceva?..,

Intr’adevăr, a fost o vreme când 
intre ^geniu“ și „nebun“ nu s ar 
ii putut concepe odată cu capu 
existența conjuncției ,,sau“, ci nu- 
mai aceea a conjuncției afirmați 
ve ^și“. Cu alte cuvinte, geniali 
tatea — reală sau imaginară — 
atribuită de mulțime unui,,artist* 
oarecare, era indestmetibil lega, 
iă de nebunie. Mai cu seamă pen 
.ru poeți. Întrebarea, urmată In 
totdeauna de o „recomandare“ în 
care „recomandatul“ era absent: 
,11 vezi p’ăla de colo, ăla cu pă 
lăria mare, cu plete la ceafă și cu 
căutătura meditativă, jalnică?..,; 
e poetul Gutare!“. nu se putea să 
nu fie însoțită numaidecât de corn 
pătimirea sinceră și numai pe ju. 
nătate rostită: „o să puie punct 
vieții și poeziei la ospiciul de ne. 
)uni, săracull Păcat de el!"...

„Dogma" aceasta. întemeiată nu 
mai pe prejudecăți, era valabilă 
nu numai Ia noi. ci pretutindeni

meu. Mă angajez să concep și să 
execut lucrări cu acul, să țin con 
turi, să pun în ordine biblioteci, 
să iau fotografii și să le develo 
pez, să plantez pomi să fac agri
cultură. să cresc albine și să 
fac stupi, să construiesc clă
diri și să mă ocup de repa
rații. Deasemeni, mă angajez 
să concep și să execut lucrări de 
sculptură, să produc poefne, nu 
vele, piese de teatru, discursuri 
politice, etc.. Dacă e de trebuință 
pot depune și o garanție oarecare 
în bani“. Și ,,Figaro“, — numărul 
£04 din 31 Oct. 1930 — prin al că
rui intermediu aflăm aceasta 
completează: „ar fi curios să se 
știe dacă acest om universal a 
primit multe oferte“!

Cum însă, în foiletonul de față, 
gândul nostru tinde să depășea*, 
că senzaționalul americano-ungu 
reșc, ridlcându-se numai decât la 
comentarii, am simțit chiar dela 

____ _________ _ ___________ început nevoia să-i precizăm în 
dttoMdá Ai jaiar Mtotnrtnaniftrt aabmü ii adm ia intrebfiriM

Geniu? Nebunie? Sau altceva?
de PAR ASCHIV ANGELESCU

Am mai fi putut intitula foile
tonul acesta și: „un poet maghiar 
fenomenal“! Dece? Fiindcă, — îi 
transcriem textual motivul — ,,un 
țăran ungur s’a prezentat de cu
rând redacției unui ziar din Bu
dapesta purtând cu sine un gea
mantan în care avea 5.620 de poe
me. Greutatea lor totală era de 18 
chilograme“. Și „Nouvelles Litté
raires“ — numărul 422 din 15 No
embrie 1930 — de unde aflăm a- 
cestea, adaogă: „acest om feno
menal, care mai îndeplinește și 
funcțiunea de agent al unei case 
de asigurări, declară că alcătu
iește cu ușurință între 15 și 20 
poeme pe zi“,

— .,C’e»t peut saoi un jeu d’en.
* W» .mo IRBW

Și tot atât de bine am mal fi 
putut intitula acelaș foileton și 
„omul care-și vinde genialitatea“! 
Și iată pentru ce: „Un ziar din 
Transilvania — li transcriem tot 
textual motivul — odinioară pro
vincie ungurească și acum româ
nească, publică un anunț curios 
din care extragem acestea: „Am 
39 de ani și sunt de statură îu- 
naltă. Mă văd pentru șase ani, 
sau mai exact, îmi ofer întreaga- 
mi energie fizică și spirituală ac» 
lora cari îmi vor da pre ul cel mai 
ridicat. Mă angajez să întocmesc 
proiecte de lucrări technice în- 
tr’un chip artistic și să le reali, 
zez pe mătase, pe piei», etc.. toa
tedrepturile ds proprietate fiind

(Continuare in pag. ll-ajț
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Consulatul român din Montreal 
înștiințează că piața canadiană re- 
presintd un important debușeu pen
tru piei de porc mistreț, domestic, 
de cdprioard, capră, blând de miel 
cenușie șl blând de miel netunsă.

Mostre ți prețuri Irebtiesc 
direct consulatului general 
mâniei Montreal Canada.
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Oficiul național de export 
formează că tn cursul lunej 
brie sau exportat in Grecia, 
țară: 900 vagoane uleiuri; G65 vag.
lemn de construcție și alte mărfuri 
în cantitate totală de 1963 vagoane.
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La Casa femeii vor avea loc tn 
ianuarie următoarele conferințe:

19 Ianuarie 6—8: Romantismul 
italian, d-na Belciugâțeanu; 28 lan. 
6—8: Romantismul englez, d-na Z. 
Gliețu; 2 Februarie 6—8: Romantis
mul francez, d-na Sadoveunu; 9 
Februarie 6—8: Romantismul ro
mân, d-na Pancu.

DIANAS

Li

SOFIA (Rador). — Consiliul de 
miniștri a numit președinte al 
Institutului da export al cerea
lelor pe d. Kanazirsk, primarul 
orașului Burgas.

Sâmbătă 10 Ianuarie 1931 între 
orele 6—0 eeara „Liga Culturală“ 
secțiunea București continuă lecții- 
de jocuri românești ta Palatul „Li. 
gif Culturale” Bulevardul Schitu Mă 
gureanu Nr. 1, unde vor avea loc re 
gulat In fiecare Sâmbătă la aceleași 
ore.

Membrii „Ligii Culturale” sau ori 
ce doritor s& învețe adevăratele „jo
curi românești” &u.nt rugați a luat 
parte în număr cât mai mai re.

0 crimă pentru niște 
păaiănt

IAȘI, 3. — Pe când femeea 
Prisacani, din cotp. Mironeasa. 
județul nostru, se întorcea spre 
casă s'a întâlnit In drum cu 
săteanul Aprodu Mihai.

Cum între aceștia doi 
veche ura pentru niște 
să iscat o ceartă. La un
dat săteanul Aprodu Mihai 
aplicat femeii câteva lovituri 
cuțit. Starea victimei e gravă.

Criminalul a fost arestat. 
Legiunea de jandarmi a lnce. 

put cercetări.

exista o 
pământ, 
moment 

a 
de

Pentru cititorii „Curentului“

Carnetul stilei
Baroane «c sanuii

Z ■ '   ————- n

Oui de sírul
Calendar
Luni 5 Ianuarie 1930
ORT. Sf. Martir TeoMmpt ți Teo- 

na (post man),
CAT. S.. Teleaforn (Teleaphora),
ISR 16. levetb 5691
MUS. 15.

cetirilor.

Purtidul politic al cărui șef, în ju
dețul 1 ecuciului, era conul Fănică, se 
născuse din frământările sociale pro- 
oocate de marele ritboiu, Era, cum 
s'ar zice, un partid tânăr. Și totuș 
— lucru curios — cei cari se grăbise
ră să adere la programul lui, fură mai 
ales oamenii în vârstă, dezgustați de 
umbra in care fuseseră ținuți In par
tidele politice prin cari trecuseră, in 
decursul timpului.

D, Macu nu făcuse propriu-zls po- 
lu.că, până atunci. In alegeri Dotase, 
totdeauna, după simpatii personale 
sau, tn orice caz, după considerațiuni 
străine de politică. La nașterea noului 
partid, însă, își descoperise o subită 
oocație pentru oiața publici a țării. 
De acela alergase, printre cei dintâi, 
sub cutele drapelului ridicat de conul 
b ănică.

Dar, tn tot timpul lungii opoziții, 
manifestările lui cioice se mărgineau 
la pluta regulată a cotiza Jiei la club 
fi a abonamentului la ziarul hebdo
madar „Trâmbița Tecuciului“, precum 
șl la expedierea regulată a depeșelor 
de felicitare — de Paști, de Anul Nou 
și de Uf. Ștefan — către șeful său po
litic, local.

De aceia, la cine știe ce recompensă 
grozaoâ nu se așteptase, atunci când

partidul“ fusese chemat, pentru pri
ma oară, la cârma țării. Și iată, dupu 
aproape un an de guoernare — in ca
re timp nu primise altă însărcinare 
decât aceia de „delegat al contribua 
Iniilor” in comisia de impuneri — te
legrama prin care i se făcea cunoscut 
numirea sa ca prefect ai județului, 
căzuse ea o bombăm.

La acestea Se gândea d. Macu, stând 
sfios intr'un fotoliu din incinta Ca- 
merti, unde conul Fămcă îl chemase 
ca să-l prezinte ministrului de resort 
— care asista la ședință — care 
aoea să-i hotărască ziua fi ora depu
nerii jurământului.

— „D-zeu să-i dea sănătate!,.“ îșt 
zicea noul prefect, pricind înduioșat 
spre conul bănica ttâdâșanu care, tn 
pupitrul lui de deputat aoea aerul ca 
ascultă pe oratorul ce perora la tri
bună. In realitate, însă, alte gânduri 
il frământau pe acesta.

Pe dinaintea ochilor cu privirea ab
sentă, a șefului, trecea, ca tntr'un 
film de Cinematograf, toată înlănțui
rea de împrejur ai, din care numirea 
ca prefect a d-lui Macu eșise, tot atât 
de neașteptată, ca un ou de struț in 
cuibarul unei găini...

Geer Patrlck

Șaban 1349 Noap-ea cer,

«
fiind ajunul Bo> 
toate spectacol«

Astăzi 
boiezei, 
le sunt suspendate.

Farmaciile de servxia l
In noaptea de 5 Ianuarie

Ah. Albiul Cal. Victoriei (Piața 
l’idatului regal) 86 ti-L 182/62; dr. A. 
Voitinovici Cal. Victoriei 206 tel, 
20“/76; Gh. Dan Cal. Griviței 183; 
N. Wasscruiaun Cal. Moților 249 tel. 
202/74; Dr. Sofia C. Volcuuiu 11 Iu
nie 49 tel. 331/01; Aristița Bejan, 
Parcul Radoriu (Cal. Dudețti) 135, 
tel. 348/65; C. Hortzenbetg Cal Vă
cărești 25; Sebastian Nițescu Preț. 
Bul. Ferdinatid 8; dr. Eiuliorii (Ris- 
sdorferl Str. Carol 19 tel. 520/88: Sie 
rie Papinian Str. C uza-Vodă 65; N. 
Cavanica (Etnii Belcot) B-dul Ferdi- 
ua nd 59.

Crâmpeie...Toți citi terii, cari se vor «bona la ziarul nos* 
nrUj wor participa in mod gratuit la tragerea pen
tru amortizarea unei polițe de 20.C00 lei 
»ferită ziarului de soc. „ Prevederea“. Cilitcrii 
cari vor sirân^e seria de cupoane a ziarului, wor 
participa deasemenea la o tragere separată a 
unei pclije de 20.000 lei, pe care o oferă tot soc. 
„Prevederea“.

Persoanele cari au strâns seria 6-a de cupoa
ne, o vor trimite ad»țîei ziarului nostru, spre a li 
se remite în schimb poli fa socie ății.

superioară I 
moderna IMADII1? *° ca,jtate 8<»P«rioa 

r III 11II Í Hee,,|rM HMMterua 
1 KWIL*« șj prețuri coaveoaliile 

PUFETI PROCURA LA 
& Rptî 

fXBRICHeMOBILE S. Târgul-Mures 
bucui vait. SitMU

Persoanele de iuuredere coudiliunt de plată lavoiabile 
____  _ Matele asoitim ut de piane și pianine ______

s

Adunarea creditorilor ipotecari
Se va lua atitudine contra legii carnete!

0 conferință a d-luî Manoilescu 
Brăila

6AIL E HERCULANE 
Uniceiesur3e termale / 54° Cels./sulfe-saline din țară 
Pe sezonul 1931 prafurile «unt considerabil reduse; chiar și pe sezonul 
principal, prețurile cacnerdor sunt cu 20—30 % scăzute față de cele 
din anii anteriori. Funcționarii șl pensionarii de stat beneficiază de 25% 

reducere ia camere, afară de Iulie—August.
Masă complectă / întreținerea / de persoană și zi 120—150 lei 

Rezervarea cernerilor a început și se face prin o simplă corespon- 
Mrrnu la: DIRECȚIUNEA BĂILOR

Gemu? Nebunie? Sau altceva?
(Conilanarc «la pai l-a)

na înșel afirmând că marele 
și nedreptățitul nostru Al. Mate-, 
donschi și-a atras deopotrivă o- 
prubiul tuturor contemporanilor 
săi români, „vizând“ fără nici un 
pic de cruțare — într’un articolaș 
— „nebunia“ genialului nostru E- 
minescu, frate bun întru poezie 
cu Alexandru Macedonscbil...

încet—încet însă, dogma, legen
da. mitul acesta, au fost In mare 
parte nimicite, așa că astăzi nu 
mai poate susține nimeni un ra
port constant și cauzai între ge 
niU și nevroză. Meritul întreg e 
a) științei și al filozofiei. Că de 
cele mai adeseoori genialii sunt 
socotiți nebuni? E drept și e fi 
resc. Ei anticipează prin inspira 
țle și prin muncă istovitoare, prin 
talent și prin cultură, idei și sim
țăminte noul, oameni și fapte ce 
vo^ să vie; — anticipează, în alți 
termeni, epocile. Că mai totdeau
na mor altfel decât țăranii și bur
ghezii? Iarăși e drept și o firesc: 
«mul moare priu ceeace își dăru 
iește, prin ceeace întrebuințează 
mai mult — spre plăcerea lui și 
a semenilor — după cum îi po. 
ruricește acel „daimonion“ inter 
tior sl luj Socrate... Iată deci ra
țiunea deplină pentru care genia. 
1 creiază întotdeauna numai cu 
materia cenușie și cu Inima, șl 
mor tot numai prin ele.

De aici nu urmează în chip ne 
cesar că toți genialii sunt și mor 
nebuni. Dimpotrivă: niciun ne 
bun nu-i In acelaș timp și genial, 
Sn afară — bine înțeles — de a- 
ceia cari au fost mlruiți cu geniu 

Ar fi șî instructivă șî interesan 
tă o încercare analitică asupra 
ecloziunii, asupra germinologiei 
fiecăruia dintre aceste două feno 
«nene opuse între ele ca Zenitul 
față de Nadir, ca apogeul față de 
perigeu. ca Petoffi față de „con. 
frațfi- săi de-acum. N’o facem. E I 
•suficient să arătăm numai, că în 
șrenae ce diagnosticul genialității 
cuiva e opera posterității și a spi
ritualității unui neam întreg (u. 
neori chiar a omenirii), dlagnos. 
ticul nebuniei este obiectul medi
cinii legale și justificarea socială 
a sanatoriilor de boli mintale. In 
acest« sanatorii — adevărate 
dumbrăvi teosofice —- nefericiții 
4in prima categorie coboară, feri. 
«Iții din a doua urcă...
«Greșala identificării geniului cu 

natrania a făcut-o și Lombroso. 
Doctorul Blnet-Sanglâ, cunoscu
tul profesor al școalei de psiholo- 
ție din Paris, a depășit c’o extra. 
raganță temerară nu numai teo. 
ția lombroziană, dar și-a depășit 
n primul rând „geniul" său, o. 
topându-se cllnical de fenomenul ,

Eri, la ora 11 dimineața, tn str. 
Doamnei nr. 3 a avut loc adunarea 
creditorilor ipotecari din România. 
Asistă foarte multă lume,

D. lONESCU-BEJENARU, iniția, 
torul intrunirei, propune ca preșe
dinte pe d. BOSN1EFF-PARSCHI 
Vb'SCU, care spune;

Creditorii, cari au avut un 
conomic în ace stă țară, sunt 
discreția 
hi lorilor, 
avere cu 
acum să 
criza să 
creditat.

Dată Banca Națională are reescont 
urcat între 9.50%, dacă băncile dau 
bani cu 18%, noi creditorii particu
lari suntem îndrituițj să dăm 

Statul la 15% 1& impozite 
târziate.

O cSeclaraițîe a cf-lui
M. Popovici ministrul 

finanțelor
In continuare, d. Paraschivescu 

declară că aflându-se Ia d. N. lorga 
de ziua d-sale, erau acolo și d-nii G 
<1. Mironescu și M. Popovici.

Discutându-se despre legea ca

rol e- 
azi la 
a de.mentalității bolnave 

Debitorul care și-a făcut 
ajutorul creditorului, vrea 
rămâie cu ea intactă, iar 
o suporte numai capitalul

cu 
to-

metil, d M, Popovici a declarat 
ca vede în mișcarea debitorilor o 
mișcare nedreaptă și nenorocită 
pentru creditul țării.

D. Paraschivescu expune apoi pla
nul de acțiune viitoare și anunță 
pentru Duminică, 11 Ianuarie o man- 
întrunire publică.

D. avocat FELDMAN cere solida- 
ritatea crediiordor.

D. IONESCU-BAJENARU: trebuie 
■» regrupare și o acțiune urgentă 
Proectul legei contra cametei, așa 
de favorabil debitorilor, pare că tot 
nu-i mulțumește.

Legea e barbară. Ea înseamnă dis- 
pariția creditului. Dacă sar face un 
triaj, s ar vedea că doar 100 debitori 
ar avea dreptul să se plângă.

Ni se fixează o dohândă de 15%, 
însă nu ne revine nouă, ci se fără 
mițează cu taxe și impozite.

D. ing. ȘTEFANESCU și d-ni! a- 
vocațj ar trebui să se sezizeze pentru 
că și pentru d lor sunt sancțiuni 
vexatorii în această lege.

Tot eri seară a fost convocată o 
consfătuire la d. Bosnieff Parachl- 
vescu.

întrunirea ea terminat la ora 1 
jumătate d, a.

BRAILA 4, — D. Manoilescu mi
nistru] industriei și comerțului a ți 
nut azi tn sala teatrului comunal o 
conferința despre: „Era nouă". D. 
Manoilescu spune că omenirea se 
sbate într’un avânt spre înnoire. Lup 
ta pentru această ideie de înotre a- 
pare drept ca o luptă pentru întâie
tate.

In această luptă ideile joacă un 
rol deosebit de important. Fiecare 
generație vine cu ideile sale în nu
mele cărora luptă. Faptul e un pro
ces normal de înlocuire a unei ge
nerații vechi de că>re o alta nouă.

Noi am avut până mai eri 
idea) al românismului, idealul 
tregirii neamului.

Idealul acesta a fost realizat.

idealul deazi al rmttânîs 
mului

D. Manoilescu spune că nu crede 
în puterea factoru ui economic. D-sn 
<pune că întrevede o eră nouă nu 
mai prin posibilitatea de dominaț e 
a elementului cultural.

O atare dorin’ă derivă tn mod na
tural din idealul nostru de întregire 
al neamului. Se impune tnsă tn a- 
eest scop, o deosebită solidaritate na 
țicnală.

Țara cere azi ca această solidari 
tale să înceapă chiar din 
partide or politice, și ca în 
lor, politic.anii să nu treacă 
de limitele permise deoarece
>oaie eși păgubită tocmai țara.

D. Manojloscu cere ano: ca frunta 
?ij noștri pol ticj din ultimii 15 ani 
cari au jucat roluri determinante în 
opta de întregire a neamului și 

■ ari au trecut astfel în istoria națiu 
nei să fie scutiți de meschinăriile 
lupte or politice.

Problema gospodăriei noastre na 
ționale se impune într‘un timp tra 
gic.

Întreaga țară se resimte stânjeni
2 

ce 
15 
ȘI 

Ro

un 
în

rândul 
luptele 
dincolo 
de aci

șelor cu 10—15 miliarde anual armă 
ce se percepe sub formă de dobânzi 
cămătărești.

Trebue să creern o nouă erarhie so 
ciald care la rdndu-i sd creeze una 
morală,

D .Manoilescu e împotriva ejrodu 
lut sătenilor spre orașe, exod ce pă 
gubeșle enorm producția agncod 
De asemenea e împotriva schimbu 
lui produselor agricole cu produse 
le industriale străine.

Ceeace produc 10 săteni tntr'un an, 
va’orează cât munca unui singur 
muncitor industrial străin.

Orașele noastre trebue să se 
industrializeze iar sătenii dacă 
Fac acest schimb să-l facă cu 
orodusele lucrate, la noi în ta
ra.

D-sa închee arătând datoria 
pe care o an conducătorii noș
tri de a cultiva dreptatea, în
fierează cu energie și luxul 
exagerat ce-l fac orășenii. De 
asemenea cere înc-’m ferea sa
vanelor noștri con pot aduce 
un tribut destul de mare știin
ței universale.

E o rușine pentru noi azi, 
spune d-sa, că nu există încă 
o enciclopedie românească.

Să căutăm realizarea unei 
ere noui în sufletele noastre 
iar nu în formulele politice.

Premieră la 
Alharr.br a»..

In vederea premierii comediei ,M, 
B <fc Co.", care are loc Joi, 8 Ianua
rie. matineurile de Marți și Mercuri, 
au fost suspendate la teatrul Al- 
hambra

In fiecare seară, însă, se va juca 
ilarianta comedie „Una care își face 
rost”, cu interpreții dela prem'eră,

„România medicală“
A apărut numărul 1 al revistei 

„România medicală* cu următorul 
sumar:

Prof. dr. N. Gheorghiu: începu
turile puericulturei; dr. Dimitrie Io. 
nescu: Considerațiuni asupra profi
laxiei în turbHre; prof. dr. Richard 
Bauer: Diagnoza și terapia tn clioie- 
lit.ază și complicațiile ei; dr. P. To
nii seu; Rolul „României medicale” 
în desvoltarea științei, pra ticei și 
organizârei medicale. Cronici, tnstt- 
ruțiuni medicale, note' și informa- ; 
țiunij revista cărților, bibliografici 
notițe terapeutice, etc. *

Arta română modernă*
A apărut primul număr din co

lecția artistică „Apollo”: 1SER, de 
d Al. Busuiocescu, cu 25 de repro
duceri după cele mai reprezentative 
cpere ale pictoruuli.

Editura „Ramuri’, Craiova.

A apărut: Umorii de Eug. Lovina- 
«cu. Ed. „Cugetarea", București.

*
„Zodiac*1 versuri de Ilarie Vo- 

nmca.

materialista a lui
Eiichner. Luăm, 

din ea numai ceea 
acum: „Die Gedan

teomegalomaniei șl „declarând” 
un caz de nebunie celebră“ toc
mai acolo unde nu-j decât reve
lație, putere și ipostază divină 1...

Și totuși, datorită, după cum a u 
spus, științei și filosofici pure, 
astăzi se Știe cu certitudkne când
- și ce anume — este nebunia, 
după cum se știe cu aproximație 
suficienta când — și ce anume — 
este geniul sau genialitatea: nici 
identitate, prin urmare, între ele, 
și nici simultaneitatel...

— Bine, bine! va putea obiecta 
cineva nerăbdător; nu văd de loc 
unde ar putea fi „înregistrați" 
„poeții și artiștii“ citați la înce
put, ca și toți ceilalți asemănători 
‘ori...

Să răspundem» nu-1 putem si 
tua cu toată „cinstea“ care ii se 
cuvine, și după proporțiile pro. 
ductiei lor, nici în categoria ge 
nialilor, nici în aceea a nebunilor 
îiindcă — în asemenea împreju 
rări — înseamnă să confunzi ca 
tegoriiie, ideniificându-le cu rea 
voință. Și nu e cazul. Atunci? 
lată: încă de prin anii 1854 s’a 
interpus — ca un fel de via me
dia între aceste două alternative
— concepția 
Kari Vogt și 
sau amintim 
ce e necesar
ken in demselbe Verhältnis etwa 
/.u dem Gehirn stehen, wie die 
Galle zu der Leber oder der Urin 
zu dem Nieren“... (Intre idei și 
creer există acelaș raport care 
există între fiere șl ficat sau intre 
arină și rinichi)...

Se’nțelege că nu Împărtășim în 
întregime teoria aceasta, întrucât 
nu prea are legături efective cu 
origina, esența și mijloacele de 
expresinne ale creației artistice 
adevărate, în deosebi cu acelea 
ale creației literare autentica. Dar 
nicăieri mai mult decât tot aici 
ea nu.I imperios acceptabilă. Ca 
atare, locul unde se vor complace 
de minune și fără nici o discuție 
,,producătorii“ de mai sus și „con 
frații“ lor de pretutindeni este 
„vespasianismui cerebral**, pen 
tru ei, propria-le ,,Nierenkopfesu. 
rin” este tot una cu „opera de 
artă" în serie, care se vrea conser
vată odată in geamantan până la 
numărul 5620, altă dată în poten
țialitate până când 1 se oferă u. 
niversalului vezica! prețul cel 
mai ridicat.

Pare.se că Ungaria nu duce 
nicio lipsă în astief de „produse 
și producători". Nici România. Un 
cartel e necesar și bine venit: ex 
protu] lor în alte părți e asigu
rat

Paraschlv Anuelesou

IntrtoErca proprietarilor 
ipotecan

Asociația proprietarilor ipotecațj a 
ținut eri o nouă întrunire în sala 
Transilvania.

Prezidează 4 DUMITRESCU 
JANDARU care deschide ședința ex 
primându-și convingerea că anul 
i‘331 va aduce izbândă contra cămă
tarilor veruși.

D-nij VAGNER și N. C. GEORGES 
CU protestează cu energie contra le
gei cametei care nu satisface pe ni 
meni.

D. DUMITRESCU-TOBOC Ploeștt, 
d. N.

unjre
d. VICTOR GRADINARU șj 
TANASE-Cioplea, fac apel Ia 
și solidaritate.

D. N. CRACIUNESCU face 
toric al crizei mondiale și protestea
ză contra tendinței de a se egifera 
dobânda legală la 5 și 9 la sută pes
te scontul Băncei Naționale. Cere 
suspendarea vânzărilor, revizuirea 
pe 5 ani în urmă și anularea actelor 
de vânzare cu pact de răscumpărare.

D. ST. CANCEA-Câmpulung, adu
ce salutul Muscelului și al Argeșu 
iui.

D. GH .CRISTESCU citește o sert- 
soar edela d. Dori Popovici care u 
rează izbândă mjșcărei și alta dela 
d. Barbu Bucurescu. Face o dare de 
seamă a anului trecut, comunică 
mărul întrunirilor audiențelor 
manifestațiunilor de stradă care 
avut loc și care au avut un ecou 
iară,

D. avocat COSTIN DUMITRESCU, 
arată că legea cametei este legea u- 
nei fracțiuni guvernamentale contra 
celeilalte fracțiuni, adică: se con
sfințește legal 18 ia suiă în loc de 9 
la sută cum este actualmente în ci
nele părți ale țârei. In calitate de 
agricultor arată dezastrul agricultu- 
rei românești.

Clfljl

un js-

nu-
91 

au 
în

Mica Publicitate

întrunirea s‘a terminat la ora 2 p 
m. anunțându se o nouă întrunire 
pentru Duminică 11 Ianuarie.

întrunirea lisei centra 
cametei

Liga contra cametei, secția proprie 
tarilor ipoiecați de sub preșicț -nțîa 
d-iuj prof. uniV. Em. Antone u, a 
ținut o consfătuire ia sediul sâu din 
str. Batiște 17, etaj I, eri 4 Ianuarie 
ora 10 dini.

A prezidat d. prof. D. Pavelesiu 
Dimo, care arată că deși ministrul 
de justiție în expunerea de motive a 
legei cametei recunoaște că, țara în 
treagă suferă de pe urma ei, totuși 
vrea să legifereze dobânda de’ 18 la 
sută

Liga respinge această hotărâre.
A vorbit apoi d, avocat J. fopes- 

cu și la urmă d. prof. univ, Em. An- 
tonescu care spune, că guvernul a 
depus în Cameră proectul legei con
tra cametei, de frică 
gonit dela putere.

Arată că ministrul 
de în lege că Banca
statua cine a făcut camătă. Iar nu 
justiția e tn drept a stabili vinovății 
și pedeapsa,

A,sta adeverește incapacitatea mi
nistrului.

Legea trebue sd conție efectul re
troactiv care să reslitue jaful; Casa 
de amortizare cu dob. de 6 la sută și 
cu termen lung.

D-sa protestează că, M. S. Regele 
preconizează o erd de sărăcie, eci 
poporul să moară de foame, iar gar
diștilor și ofițerilor si U se facă u- 
niforme de lux.

Nlculescu-lanca, Brăila, face un 
istoric al stabilizării tn Franța și la 
noi, sub formă de conferință, cerând 
guvernului Cassa ds amortizare.

D. Pavclescu-Dimo, propune ca 
.■castă conferință să o tipărească 
broșură și să se țină și la Ateneu.

Consfătuirea la sfârșit la ora I
d. nv

de

RADIO
Luni 5 Ianuarie 1931

de a un fi ii-

justiției preve- 
Naționald va

a 
în

tă în activitatea ei după deaba 
ini de recoltă agricolă și după 
din străinăta'e am adus în t-arS 
miliarde lei. Ministrul industriei 
comerțului spune cft orașele J n
mânia cari înainte de război trăiau 

și renta nf»m*’'tu!ui. a 
desființarea marei pro
duce existența numai din 
de altă parte țărănimea

prin buget 
rum după 
prietăți își 
buget. Pe
noastră continuă a fi tributară ora

Pentru ajulorarca tuncțio 
narilor șomeri

In vederea strângerii fondurilor 
necesare a contribui la ajutorare» 
funcționarilor șomeri organizați. Fe
derația sindicatelor de funcționari 
particulari din România, a organi 
zat un Festival artistic la Teatrul 
Național din Capitală, pentru ziua 
de 11 Ianuarie, ora 10 dimineața.

Festivalul va fi precedat de con
ferința d-lui prof, George Grigoro- 
vtci, fost senator de Cernăuți, care 
va vorbi despre ,,0mul și mașina“.

Vor da concursul d-na Agepsina 
Macri-Eftimiu. d. Ion Mânu, 
Elena Drăgidinescu-St,nghe
opera română și d. Ștefan Savu. 
bariton.

Biletele se pot procura dela ma
gazinul Jean Feder din calea Vic
toriei și dela secretariatul federației 
din B-duI Carol 7 (palatul Sindica 
tidui ziariștilor) dela 9—10 dim. și 
dela 6—8 seara.

d-na 
de la

CEREȚI ALMANAHUL

darului „Coreului“
Lei 40

orar,
D. Gh. Moscu : Dumpingul

Orchestra Radio : H. W. 
Elegie (solo violină d. D

E. J. Frederikzsen : ()

394 m. BUCUREȘTI, 12 kw,
13 Muzică de orchestră (plău 

•țramoionj, Iniormațiunj, bursa 
cereale, bursa de efecte și semnai 
>rar.

13,50 Muzică vocală (plăci d gra 
mofon),

b .chstra Radio : Fucik : Uvor. 
tura ..Marii.areda-*; J. Straoss : Po. 
veștj din pădurea vieneză-vals; Fr. 
Grothe : Moscova de altă.dată-fan. 
tezie ruseasca : Catalani : In vis. 
melodie ; Leoncavallo : Fantezia 
■lin opera „Paiața" ; lanacek : Pilky 

Lachian dans No, 6.
18 Informațiuni, meteorul și 

semnal
18.15 

rusesc.
18 30«

Erast :
l'eodoru) : 
călătorie de nuntă în Scandhiav’.a.

19 D. prof dr. Drag. Hurmuzeseu. 
Cercetarea științifică și imporian 
ele descoperiri în fizică

19,20 D. prof. 1, Simionescu : Pu 
hoaiele.

19,40 D. ing. M. Kontescha eîler ■ 
Cronică radiofonică.

20 D. Octav Cnstescu teno’’ dela
opera Română: Tosti : 
Scbubert : Serenadă; C. 
Tom der Reinier: A. 
Arie : Andreescu.Skeletti :
dor; Tudor Cavaler de 
Sweenadă; Sylvian Cristescu ; So. 
net.

‘20,30 D. prof. G, Maurer: Lecția 
de limba germană.

21 D. Zaharia-țimbal : Muzică ro 
mânească.

21.30 Cărți noui,
21,45 D-na Mia Petala.canto : 

Schubert : Să cânți pe apă: Nerăb. 
ilare : Brahms: Cântec de leagăn ; 
Mihail Jora: Deșteptare. La fân- 
lănft; Brediceanu : Cine m*aude 
cântând; Când trei bade pe la noi; 
Taubert : Pasărea în pădure,

22.15 : Muzică de cameră (d na 
Marg. Capeleanu. violina 1 ; (d-rele 
Bela Sasover, violina Il-a; Hilda 
Wexler vfola ; Ana Vilig. violoncel): 
Schubert: Moartea și fata

Visul ;
Loews

'I hiiTiî.IS • 
M'-e

Flondi't -

22.45 Informațiuni.
360 m MUHLACKER 75 kw — 

.'0,30 Concert cu muzică de cameră, 

.'2,15 lraus, 
FruDkfurt. 
furt, „Don 
.leinhardt, 
■ urt, lecții 
:■ rankfurt,

408.7 m.
.’1,30 operetă, 23.30 Feuillelon. 24.10 
Conf. în limba engleză, pentru au- 
litori străini.

419 m, BERLIN 4
Concert simiouic. 22 Meteorul, știri 
sportive, 1.30 Muzică de dans,

431 m' BELGRAD 25 kw. - 20.30 
i.urs de limba franceză, 21 Concert 
-erai executat de orch. radio. 21,50 
Concert vocal, 22.20 Concert de pian, 
23.20 Cântece naționale.

486,2 tu, PKAGA & kw. — 20 Tr. 
lela teatrul Național. 23 Meteorul, 
Noutăți sportive. 23.15 Informațiuni. 
Cronica teatrală. Programul zilei 
următoare, 23,15 Traus, din Mor, 
ustrava muzică de dans. 24 Meteo, 
iul. Noutâti,

516.4 m. V1ENA 15 kw. — 20.30 
Traus. dela opera de stat din Viena 
Aurul Vrăjitoresc operă lntr’un act 
ie Ju.itis Bittner șj Paiațe operă tn 
louă acte de Leoncavallo. 23.20 Știri 

.’3.(0 Concert seral executat de ca- 
i>pja de jazz,

555.5 o BUDAPESTA 20 kw. — 
.1.45 Concert executat de orch. Ope. 
rej agale ungare consacrat operelor 
,ui Ceaikowsky. In continuare con.

cr> al orch de țigani.
1724.1 m. PARIS CLICHY. — 13 

Cuiiserie medicală. 13.31' Plăci de 
gramofon 14,30 Bursa 16.45 Plăci 
de gramofon. 19 Comunicate agri
cole. 20,10 Causerie. 21 Radio coo. 
cert

teatrală, liana, din 
22,45 Irans, din Frank. 
Carlos“, parodie de Maz 
23,40 Trans, din Frank- 
de dans. 24.10 I ran», din 
muzică de dana, 
IU.v>..CE 10 kw. —

kw. - 21.15

r

Koala poilícchHica
Ora 16 Debussy Iberia, L’Enfant 

prodigue și Préludé à L’après midi 
d’un Faune Liszt, Rapsodia ungară 
ur. 1 și 2, Verdi. Vespri Siciliani, 

iPl&rd Columbia.’

Alharr.br
Pare.se
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Congresul sindicatelor 
mnncltorcșil

Zina I. Cuvântările delegațiilor din străinătate 
și ctior roâtănl

Eri dimineață s’a deschis în sala 
Locomotiva congresul general al sm- 

- djuateior muncitorești ca driegați 
din toată (ura.

A participat și d. Teycrle delega
tul confederației generale a muncii 
diu Cehoslovacia care a «.‘prezentat 
și federației iuternațicualâ diu Ams
terdam.

L), L FLUERAȘ președimele con- 
\ greșului spune că date fiind coudiții 

ie grele de azi este nevoie de strân
să solidaritate spre a impune vieții 
sociale și economice directive de în
sănătoșire.

A citit scrisori și telegrame de la 
delegații diferitelor țări, cari n’au 

putut veni la congres .

din

Festivitatea școlară
Inaugurarea școalei comerciale „Regele Carol 11“. Cuvântarea d-lui ministru

1. Mibaiache
comitetului de construcție al ștnalri 
d Mamulea secretatul general al 
Camerei de comerț Pitești, /. Nlțules 
cu inspector U Bancă Naționali 
fost directorul școalei, G. Vasilescu 
actualul director și inspector general 
Gâdia, cari au arătat munca și sfor
țările depuse de comitet pentru a s< 
putea da la iveală această i>nsiituți< 
de cultură economică.

Oratorii au adus mulțumiri Came 
rei de comerț din Pitești care a con 
tribuit cu suina de 4 milioane aces
tui local.

CAWPVt.VNG d.
ța la orele 11, a avut loc tn 
te solemnitatea inaugurării 
comerciale, — grad inferior 
gele Carol II".

S’a oficiat mai întâi un 
religios de către preoții 1. 
Moise Băcescu. 
frunte cu protoereul N. Proca,

Cuvântările
După terminarea serviri ului divin 

au luat cuvântul <L C. Popescu- Băl- 
tacală, vice erpședinte al Camerei 
<le comerț din Pitești și președinte al

. Azi dimlnea- 
localtw- 

școalei 
_ 4te-

serviciu 
Rizescu. 

& Strafalog«, în

Cuvântarea d-!ul I. nihalache

Salutul de legaților 
străini

D. TEiERLE a salutat congresul 
tn numele muncitorilor din Cehoslo
vacia, cari au aceleași aspirai ti șl re 
vendlci aceleași drepturi ca și frații 
lor de pretutindeni.

Șomajol trebue combătut prte 
fcăsnri imediate și uniforme te 
toată lumea; trebue croit dru- 
Btul unei societăți noul, bazată 
SI mai multă dreptate, și care să 

dlce pe muncitori din starea 
tn care ss găsesc. Mișcarea sin
dicală se opune oricărei politici 
de violență și faptă cu toată sin
ceritatea pentru pacea lumii.

D-sa descrie apoi uneltirile inter
naționalei comuniste de la Moscova 
și face apel la strânsă colaborare cu

biroul internațional al muncii din 
Geneva.

D. VLADESCU.RACOASA a voi 
bit tn numele biroului internațional 
al muncii.

D. T. l’ETRESCU salut» congresul 
in nu aide partidului aocial-deuiocrai
Cuvântările delegaților 
confederației române
D. LOTAR RAOACEAMU in nu 

mele grupului fiarkuuentar socialist 
a făcut urări pentru isbânda munci
torilor tn lupta de riidcure morală 
ți internațional».

Parlamentarii o vor susține 
toate puterile, a spus d-sa.

D. MIRESCU, secretarul confede
rației generale a muncii a cetit scri
sorile delegaților din BtJgia, Bulgaria 
Germania, Grecia, Otunda, Polotua. 
Luxemburg, Elveția, Spania, Suedia, 
și Anglia, delegați cart n'au putut 
veni la congres.

Toți fac urări pentru muncitori ro 
mâni și așteaptă rezultatul congre
sului

D-sa a propus câte 5 membrii In 
comisiile de validare, economică de 
propagandă și educație de legislație 
muncitorească, asigurări sociale și de 
apeluri.

Congresul a aprobat propunerile. 
Comisiile s'au Întrunit d. a. la Ca 
sa poporului și rezultatul lucrărilor 
va fi expus astăzi IN ȘEDINȚA Pb 
BLICA a congresului.

»
D. președinte Fiueraf a ridicat șe 

dința la ora 12.

D. ministru Mibalacbe luând apoi 
cuvântul spune:

^Arhitectul a știut sâ incorporeze 
tn forme și linii fruinuuee, sufletul 
mare al ctitorilor. Dvs., particularii, 
ați depus munca și priceperea Strân
gând fondurile necesare rămânând 
statului numai rolul

Acest local care a 
abia de patru-cinci 
cum este guta.

S’a produs azi o 
chilibrului economic

prin schimbarea fruntariilor Euro
pei și din această cauză »'a pierdut 
contactul cu vechii

de a o stimula, 
fost început 
luni de sile,

de
a-

r-răsturnare a 
ți productiv

couauinatori.

Cehoslovacia ți Italia, Nan putut 
trage tot folosul acestor convențiun< 
din cauza lipsei noastre de organi
zare comercială, națională.

Această organizate națională a to 
inertului este cu otdl mai necesara 
azi când retațiunile comerciale inter 
naționale sunt dirijate de 
nu

scopuri 
politice 

çî

C«m elemente! mtenritet nu 
poate fl prigonit căci face parte 
integrantă din Statul românesc, 
singura cale de isbftidă a ro
mânilor este munca și valorifi
carea mertlelor individuale.

Lupta asta — aci in Muscel - 
nu se poate vadea, căci Muscelul 
e un Județ românesc in întregime. 
Dar ea trebue să se vadă in cele
lalte regiuni.

Experiența mea personală ea 
învățător șl ministru ai agricul
turii îmi arată in chip strălucit 
că prin ergânizarea șl discipU 
narea pe calea muncii, elementul 
românesc îți sa atinge scopul in 
mod sigur.

Nu cu repetetițU de prin școli și 
:u studenții ce-și pierd cdte zece ani 
la universități mânuind mai bine 
itimttgul decât bisturiul se vor 

woule medici români.
Datoria părinților ți profesorilor 

>■> a ctitorilor acestei școale este să 
i cgheze ca timpul elevilor ce vin aici 
s-d fie întrebuințat 
minarea minții ți 
de muncă.

Am convingerea
străduit ca să ridice această scoală, 
nu vor pierde contactul ți vor rd- 
mâne mai departe ctitori sufletești 
ai noului locaș de lumină.

D. ministru tnchee strigând: , tră
iască M, Sa Regele Carol ll, care 
ji-a început domnit — spune d-sa —
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Anunciurlle se primesc la Adrniii.s rația ziarului 
sir. sarinaar 4, dela oreic a-13, 15-2® 
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I iea cuvântul
ERAULE1N germană serioasă prac
tică și cusut caută post ia copii o. 
ierte la star sub „Coriști lucioasă 
23". 4 15527
avuiMbht cuusUuciur, etate 24 au>, 
uj unei lor, bun calculator desenator, 
practica șantier, caut ocupație, pre. 

’ten(luni modeste. La ziar sub ,,1‘u 
< itechnicean“. ............... 2—15543

frumos 
Labt.

2477
petiiru

2478

Tragerea premiilor „Curentului“ 
lncunoșt”nțăm pe cititorii noștri câ tragerea 

marilor premii pe care »iarui „Curentul“ le oferă, 
are Ioc in ziua de 10 Ianuarie. Acela dintre citi 
turi cari n'au expediat mcă bonurile, sunt anun
țați că le mai pot trimite administrației clarului 
până in ziua de 8 Ianuarie cri. D. ION MIHALACHE

numai econtmice ci și
Intre mînorîlăți 

băștinași
Avem au trel.patru milioane 

uilnoritari, cari vin cu o moște 
nlio culturală, economică și fi 
r an ci ară superioară: de pildă or. 
gs tzația sașilor.

Fața da organizațiile corner 
claie minoritare, comerclanțli și 
meserii șit români apar te situa 
fie inter*«riă, atfit ca armătură
individuală cât și ca organizație stimulând și animând opera de re. 
profesională i generare a neamului românesc".

numai pentru lu- 
întărirea forțelor

că acei ce s'au

ȘDFEUR transilvăneean, bun me
seriaș, caut post, îehei Ionel, Eeu- 
tiornu tezârescu 37 etaj, 2803
UADT servicj încasator suprav.gbe 
tor intendent post de îucredere, ga
ranție morală, materială 30,000 <ei. 
Adresați proprietar. Ioanei 27, 280i 
CAUT servici ca șofer. Adresați str. 
Cezar Boliac 17, 2805
CAuT casă pentru spălat, Anna 
Biro, str, Carol Knapp 50, 2800
Tamara cauta serviciu la un ine. 
naj ușor sau Ca îngrijitoare ta un 
copil, I'reletițiuni modeste, A Se a. 
dresa la ziar sub E, N, 2S00
drthia ut St-riViGW

4 leu cuvântul

DE ÎNCHIRIAT o cameră 
mobilată, lumină electrică 
ritit 7, etaj.

tuuuitust vau vechi
Drogherie. Colentitia 36.

iiumua mouitala baie <8, 
veutuai pensiune, pliu centru. Lu- 
.eratiă 30 ît> curte, 247911 >«■ "■■■■■. .... —. .....   »M«r
«amara eiegant mobilată, intrare 
separată, electrică, teracotă, Inciți* 
riez Lăzureanu 53, colț Antim, 2476 
CONVENABIL (ncli irîez camert too. 
bilată, intrare separată, strada l)dri» 
eatil. I l.azarovict 2H7I I 1.1-     ... ■—  III—■
wAtaitRA parter, mirare separat*« 
ieraiutâ, electrică cu velă GobâlC**»* 
eu 7. ' ' MIT
jitisâiR vaud muia prăvălii <>pt ca
mere 500 ni, vând convenabil strud* 
beretttati 59

I)

c'ATA sau femeie ia toate caut toa
ce in regulă, Popa Rusu 26 Bucu
rești. 1 — 15575
GAbM.it Iernă 60OU garanție bO.uOO 
uumerar află angajament. Adresați 
Schwartz Cafeneaua Piccadilly

1- 15586

2.0L0 cameră bine tiiobilulă, parchet 
electricitate, balcon, Intrare separată 
plin centru Hanul cu Tei ‘£3. etajul 
I (Lipscanii, 2151
CAMERA elegant mobilată, paf. 
cliet, bae, dela 2000 lunar, Amzei tft 
etaj 11, 2468
VÂND puiemn nou cu 40 plăci Co* 
lutnbia Maramureș 15, scara de piâ» 
rfl sunați etaj_______________ț(ă8

INCHIRIEM 2 cameree mobilată CV 
sau fără pensiune, str. Luigi Carta- 
vtllan 27. <185

Lanțul incendiilor la Galați

Minierii greviști din Germania 
se dedau la excese

Inerente sângeroase in numeroase regW
BERLIN 4 (Rador). — 

Situația grevei în West- 
falia și în Kuhr continuă 
«â se'agraveze. In cursul 
silei de eri sfau produs în 
diferite localități cioc
niri și lupte sângeroase, 
de oarece comuniștii fac 
u» de orice miploace pen 
tru a exploata situația 
pentru scopurile lor. Ce
le mai multe excese s’au 
produs din pricina că se 

încerca împiedicarea 
muncitorilor negreviști, 
cari apărați de polițiști, 
voiau să intre la lucru în 
mine. ,

Situația e cu. deosebire 
in regiunile din stânga 
Rinului, unde autorități

le s'au vdxut nevoite să in 
ferxlcă orice întruniri. 
Poliția e stăpână pe si
tuație, 8*a svonit totuși 

că sfau cerut întruniri po 
lițienești pentt'u diferite 
centre industriale din 
Kuhr.

Cercurile guvernamen
tale declară c ăguvernul 
este hotărât stă împiedi
ce cu orice preț un loch- 
kout sau o grevă genera
lă de oarece se reeunoaș 
te în mod unanim că ast 
fel de tnișeare ar putea 
avea urmări de neprevă
zut. Tratativlee de conci 
liațiune vor începe Marți 
la Essen.

In aceste Împrejurări, statului 
vine foarte gren eă pună la dispozi
ție instituțiilor culturale, banii tre- 
buincioși și am fost nevoiți chiar a 
face sacrificii dureroase. In aceste 
vremuri, inițiativa particulară »te 

binevenită și salvatoare.
Programul școlar al gt** 

verbului
Di programai rastru școlar na- 

an călăuzit de două idei: de a 
suprima școaloie create fără rost 
din criterii politic» și ar faiiința 
școala eu caracter practic.

Orașele da manta prin climatul 
tor sunt menite a li centre În
semnate de cultură.

D. Mihulaehe, vorbind apoi despre 
comerț, spune că el trebue studiat 
ți aprofundat temeinic, de-aici ți ro. 
Iul școalelor de comerț.

Productele e nevoe să fie standar
dizate după cererile din străinătate 
St asta numai cu ajutorul comerțului 
se poate realiza. Ne trebue un co
merț național bine organizat.

Am simțit mai mult această nece
sitate tn urma convențiilor corner 
claie încheiate cu Polonia, Austria

GALAȚI, 4. —■ Incendiile 
cari în ultima vreme mai 
cruțaseră orașul, au reînce
put Astfel azi dimineață la 
ora 5, un puternic încerdîu 
s‘a declarat la fabrica de 
lumânări a d-lui Angbelopol. 
Focul a luat naștere dela ate
nansele fabricai și s’a întins cu 
repeziciune la instalațiile cen
trale. Limbile de foc an încins 
în scurt timp întreaga falnicii, 
astfel că intervențiile pompie
rilor au fost fără de nici un fo
los.

Incendiul a dîstrns fabri<*a în 
întregime. Pagubele nu se cu
nosc, însă ele suni enorme.

Un alt iacendiu
Un al doilea incendiu -‘a de- 

•larat tot azi la florăria d-lui 
larcovici din strada generai 

Berthelot 57.
Focul s‘a produs la cuptorul 

florăriei și de aci s‘a întins la

A ejerea delegației per 
m.n3nte a pirtidelui 

țărănesc

întrunirea liberală delà T.-Măgurele
Cnânlările d-lor I. G. Duca, Oinn Brătianu, V.ctor Antonescu, Petre D. Ghlață, 

Tache Siăeessu, etc.
nace și creiatoare, și mai ales prin t ascensiunea politică a d lui Duca tn 
nimbul strălucitor al talentului, I perspectiva năzuințelor tinerei gene 

D-sa încadrează apoi eforturile ș-1 iții.

Iri dimineață, organizația partidu 
lui națlon*ii-i:terai din jud. leleor 
man s'a întrunit la T.-Măgurele spre 
a ratifica a egerea d-lui Duca ca șef 
el partidului liberal. Iau parte ta 
adunare circa cinci mii săteni.

La ora il sosesc cu autome bilele 
din capitală d-nii L G. Duca și Dutu 
FiStianu.

întrunirea s*a deschis sub preș! 
denția d-lui VICTOR ANT «NI SCU, 
șeful organizației liberale din Te 
leorman.

D-sa face elogiu) d-lul Duca, »’« 
ptețedinte al par. du ui liberai, a- 
nunțând tn aceltș timp «• «gtoderea 
campaniei electorale pentru locul de 
senator, oratorul propune pentru ale 
gicea dria 29 Hm.arie candidatura 
<!-lui Dinu Brătltrm A( amv.ii iungi 
au urmat acestei propuneri.

D. JEAN POPESCU aduce salutul 
organizației de Romanați.

D, N. RACOTA omagiază memoria 
lui Vintilă Brătianu.

Mai vorbesc: Protopopul județului, 
L DARV1AN, Înv. MIREA- Roșiori.

D. TAKE SLAVESCU, secre
tarul general al organizației, 
face nn raport amănunțit asu
pra situației politice din întreg 
județul, citind apoi propune, 
rea ae ratificare a șefiei d-lui 
L G. Duca. Propunerea, primi
tă en îndelungate ovafii, este 
acceptată în unanimitate de cei 
prezent i.
Cuvântarea d-luî Petre 

O. Ghiafă
în numele organizației liberata de 

tlfov, d. PETRE 1. GH1AȚA vorbin i 
de personalitatea d-luj Duca spune. 
noul șef a: liberalilor est« o pilda 
vi» pentru partidul nostru, prin per 
faeta sa onestitate, prin munca ta-

Discursul d-lui Dina Brătianu
D. D1NV BRATIANU face proce

sul guvernării național-țărăniste. 
presărdndu-ți cuvântarea cu o serie 
de anecdote.

Nu este vorba —- continuă d sa — 
de succesul meu personal tn ateste 
alegeri, faptul acesta interesează 
mai puțin; suntem, o știți cu toții, 
la a răscruce a vieții noastre politi
ce ți d-voastră trebue să faceți dova
da ți aici ca pretutindeni unde au 
loc alegeri parțiale, că țara a»s în
credere tn partidele politice și-și pu- 
ne întreaga ei nădejde tn opera, pe 
care este chemat s‘o împlinească par 
Udul liberal. Aceasta este semnifica 

iz 
sa 
de

ția alegeri'or parțiale și pentru 
bânda partidului nostru, trebue 
luptați cu tot sufletul și puterea 
sacrificiu.

Declarațiile i-toîl.G. Daca
Șeful partidului liberal este primit 

la tribună cu ovații ce nu mai con 
leneșe, D-sa începe prin a felicita pe 
d. Antonescu și pe ceilalți fruntași 
pentru strălucita reușită a manifes
tației.

îmi dau seama — continuă 
d-sa — de toate greutățile și 
toate răspunderile, care apasă 
asupra sarcinei mele de condu
cător al puternicului partid li
beral. Vremurile ce străbatem 
sunt așa de vitrege încât efor
turile mele n‘ar putea să fe bi
ruiască fără sprijinul devotat 
al tuturor. Fac apel la toți mam 
brii partidului să-mi acorde a- 
cesf sprijin, *ăcnn<ln-««î Fiecare

datoria fără șovăire, în cercul 
sau de activitate.

Sunt sigur, că organizația ’e 
Teleorman, care a* înregistrat 
strălucite succese în trecut va 
face și cu prilejul aleșerii dela 
29 Ianuarie, dovada impresio
nantei sale forțe.

Va trebui să trecem . în fața 
țării, examenul , solidarității 
noastre nesdruncinate și să câș 
țigăni și acum bătălia. Izbânda 
noastra va duce partidul libe
rai către culmile de conducere 
și răspundere, înlăturând cât 
mai curând o stare de lucruri 
nenorocită creiată de o guver
nare nepricepută.

Cuvântarea d-lui Duca a fost 
însoțită de lungi urale.

întrunirea s*a sfârșit a ora 2 p. m.

Intrun raa dela Brăila
BRAILA, 4. — Organizația parti

dului național liberal din localitate 
a ținut azi o întrunire la orele li 
dim., la clubul local, pentru come
morarea lui Vintilă Brătianu ți ra
tificarea alegerii ca șef a d-lui 1. G. 
Duca,

A prezidat d. Leonte Moldooanu. 
Au vorbit d-nii: 1. Paraschive- 

scu, l, Alexe, Șerban Răducanu, se
nator, prof. Liuia Macedonescu, a- 
vocat tonei Lăzăreanu, și Radu Por 
tocală.

S’a făcut apologia lui Vintilă Brâ 
Uanu ți apoi s’au scos in evidență 
calitățile politice ale noulat șef. 
d. I. G. Duca.

Sfatul organizației Capitalei a 
partidului țărănesc de sub șefia 
dr. N. Lupu* a ținut eri diminea
ță ședință în localul clubului cen
tral din b-dul Academiei 1- S’a 
procedat la alegerea delegației per 
manente fiind proclamați d nii 
Costa ehe Lupu« X. Scrutopol, I- 
Băsceanu, Al. Ardeleana. N- Ca- 
lioscu și Gherasim membrii de 

drept-
Au fost aleși d-nii Tudor Teo- 

lorescu-Braniște, dr- S. Draeoș- 
fost medic primar. Gogu Dumi
trescu. S. Razilai. avocat, general 
Ir. Goergescu, Octav Livezeanu 

C. Brudariu. C. Cornășanu. Dem- 
An toii i. A» B Munte. Alex. Telei- 
Kremia Muntenescu și Const Ti- 
sescu» avocat mebrii. iar suplean 
ți d-nii dr. Spiegler. N- Marian’ 
l. Blănaru și G- Rudolf-

♦

Capitala
Fapta bestială a unui 

sătean
Locuitorul Gheorghe Curcă, de fel 

din corn Bfineasa (Ilfov), a reclamat 
poliției că eri noapte tn lipsa sa de 
aeasâ copila sa. tn etate de 8 ani, 
a fost violata de către locuitorul 
Constantin Stoican.

Bestia și-a lăsat victima tn nesim. 
ti re dispărând apoi fârâ urmă.

Copila tn stare gravă a fost trans
portată fa spitalul de copii.

în urma cercetărilor întreprinse 
eri d. a., locuitorul Stol: an a fost 
arestat. Cu actele dresate a fost tna- 
in’at parchetului.
încercare 4a sinucidere
Femeia Roza Grozea, servitoare tn 

str, Sf, Elefterie 39, tn urma unor 
chestiuni familiare, a încercat să-ți 
curme firul zilelor bând 50 gr, esență 
de oțet.

Cu ambulanța Salvării a fost tran
sportat  d ia spitalul Brincovenesc,

Clll|t
■
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încăperile din față. A fost dis
trusă aproape toată fk-rărin.

Sinistratul nu era asigurat. 
Pagubele sunt mari.

o « ...........

GAUT portar hotel Milano Bucu
rești să știe, germana, ungară, ga. 
ranție, 1—15576
CAUT fată la couii sănătoasă și cu- 
ratâ, Popa Rusu 20, București

1 -15577
Vânzări și cumpărări

iUiverssi

I leu cuvântul

On obuz exploatează sub 
fereastra unui res aurant

PARIS, 4. (Rador). — Un 
obuz, așezat sub fereastra u- 
nui restaurant din Chatnps 
Eiysees, actualmente în repa
rație a făcut assta noapte ex
plozie. Stricăciunile materiale 
sunt destul de mari. In sala res 
taurantuluî s’au găsit numeros 
sse schije, provenind dela obu
zul* exploadat.

Victime nu sunt.
Poliția crede câ obuzul tre

bue să fi fost destinat pentru 
alt edificiu, deoarece restauran 
tul unde s’a produs explozia nu 
este în prezent ocupat.

VANZARE Vio)ini veche 271 ani 
marca bteiner, Cotroceni 1. Pro
prie tar, 2-15510
IN GAhANbfcNttȘ vând casa din 
strada Ardealului No. 375, Bu. 
dugan Potoc. 2—15526
PIaxvaNa ^Scnieumayer” perfecta 
33.000 alta germană 17 500 vând, Gri 
viței 243, fund, 3—155W

I
aivi—ux. IHle g«>si;i .a expozipaU 

lubricei Jelea, șoseaua MihaiB 
dravu 264, telefon 44/18 nam. I

alAuE ocazie vâud moară autuma- 
iă îuncție, preț avantajios, teren 
lângă gara Comana jud. Vlașca, 

4—15573

CUaiFTABlLlTATE, bi lăuturi 
peitize, lucrează Biroul 24 Strada 
l ipscani 23. etaj 11. 10—15468
PREDAU din cauzîT'TannîîaÎîirew 
orezeutaniă marfa fârâ concurență^ 
Câștig mar« ziar sub ,Jvun** 
__________________ 1-15568 uMMMuMaMMunMWMBnHnaanaaiBâ ț

WW •«»«*• b w

f leu cuvântul
UORAPI lungi ți »curți pentru M» 
terinzii de orice. Ungar, Șelari Mț

» 17W1Û
j.w lAliA sezuuu.ui tumulul vitl* 
dem blănurile cu prețuri derizorii. 
Depozitul de Blănuri, strada TudoT 
Vladiinlrescu 1 15—1553*

Match de box Intra 
Vaașov a și Bm

VAR^Ol'tA 4 (Rador). — Astăzi 
a avut loc la Varjovia un match in 
ternațional de box inter-orațe, îutre 
Varșovia și Brno (Cehoslovacia).

Varșovia a iejit învingătoare ca 9 
puncte contra 7.

Săteni împuțeați de către 
guarzi snv.ci

UA'pLLUȘl Spitz iLuulu uee Pome
rania) vinde Anaatasiu str, Epurllur 
52, 1—15572
LrUhWiXh complect ștejar masiv 
-o somiere bună stare vinde ocazio 
nai, tntuz 14, 1—15570
. HaU complect și iachet vestă bu
că sure vinde eftin Portar uit uz 
14, 1-15573
VÂND moșie Teleorman 660 pogoa
ne arbaile, conac, inventar bog.tt. 
Bulev. Eerdinand 21, 1—15502

ttOuMri.mantouri asortiment bogat, 
modele Paris soldează .Mietta", Be> 
uște 32 ' 15 IMIT
duriiAbrîTaumTîzaȚcoreBÎZmdeOT 
.raucez, german, român steuodactL. 
lograf, ține registre, corespondență 
comercianiilor, permanent sau cu 
>ra ia dispoziția ziar sub , Kaha» 
ne”. .<-15468

LLctluM M MCUIIAIU
I Iau cuvântul .

Pentru că au vrut să la 
vreascuri din pădure

CHIȘ1NAU, 4. — Mai mu ți 
săteni ducându-se în pădurea 
Căpriana din jud. Lăpușna. 
pentru a aduna vreascuri, au 
fost împuțeați de guardul sil
vic Mihail Zembrovschi, însoțit 
de Puiu Dobreanu și Vasilică 
ți somați prin două mlve de 
pușcă trase în aer, să lase vieas 
curile adunate jos.

Țăranii au început să se plân 
?ă atunci că le mor copiii de 
rig și prin urmare să li se dea 

voie să ia vreascurile adunate. 
Suarzii însă n’aii voit .să ție în 
seamă plângerea sătenilor și la 
nesupunerea acestora de a le
păda brafele de vreascuri au 
tras mai multe focuri de arma 
în ei, omorând pe ttnnj și, ră
nind grav pe alti doi săteni.

Autoritățile fiind înștiințete 
s’a deschis imediat o anchetă.

intrevathriie tt-iai Veni- 
zelos la Viena

VIENA, 4. (Rador). — Agen 
fia „Amtliche Nachrichtenstol 
le” publică următorul comu
nicat :

,.D. Venizeloa a vizitat în 
cursul zilei de eri pe cancela
rul Ender și pe vice-cancelarul 
și ministru de Externe, Scho- 
ber.

S’au schimbat cu acest pri
lej documentele de ratificare 
ale tratatului de amiciție, con 
ciliațiune și arbitraj, semnat la 
26 Iunie 1930 între Austria și 
Grecia.

A urmat un schimb de vederi 
de ordin politic șî s’a constatat 
cu satisfacție că toate chestiu
nile ivite din lichidarea r&s. 
boiului, intre Austria și Grecia 
au fost intre timp reglementate. 
S’a constatat deasemenea cî 
ambele guverne sunt fâră înce 
tare atente să colaboreze prir. 
toate mijloacele Ia întărirrea 
n&cii senerale“. ,

vetui.uui și biuiiuteci luiii- 
plătește bine: luiiu Anticăria ,,Ni- 
colae lorgu” Casa Anticarilor 1, 
Scrieți poștală sau telefonați 313/2U 
Vine domiciliu, 1—15597

enercue ciiamure 
meublée chez jeûna damme distin
guée, Réponses journal sous ,,ln. 
génieurs“ 2-15558
3603 aparat ltadio. elegant »uliii, .11. 
rect priză Europa iti Vorbitor ,,E- 
ectro-Unda-* Doamnei 3 Et 1, 2735 

35 la sută reducere lămpi radio ,E_ 
lectro_Unda-‘ Doamnei 3 Et, 1 2736 
SLri'UAGERIL elegantă stejar abi 
mat nouă, compusă din 16 piese 
Pian Schiedmayer Sohne 
vând. Călărași 243. etaj 1

lNCHir/.ic.ril
I leu cuvântul

nonă
273'

.NuHlRiEZ coi)v.-nni)i| camera mure 
Dine mobilată intrare absolut ’«| a. 
rată, centru electrica, teracotă, pet>. 
iru 1—2 persoane. Strada Pict >r Lu
•hian 4__________________ ? -15387
DOMN găsește cameră bine tnob:. 
lată, convenabil ca preț b.dul Carm
23, Etaj I,________________ 2 -18IMI3
DE ÎNCHIRIAT cameră, antreu 
marchiză frumos mobilat, electrică, 
teracotă, loc ordonanță str. Dejugă, 
loarei 14 (Piața Ftoreasca) Tramvai 
5 taxic 4. 2—15365

retras ilnis.it. confirt mo- 
ascensor bâi, Închiriază ca. 
eftine telefon 373/40 lângă 
Sfântul Gheorghe douâ in-

3- 15574

HOTELUL Milano clădire, mobilier 
nou București Pttrașcu Vodă prin 
Colți, 
dern 
mere 
piața 
trărf,
CAMERA goală mare calorifer. Vie 
loriej 50 Scara A. etaj 6 Grigorescu 
_______________ _  Ș™'* 
CLNThU închiriez cameră frumos 
mobilată. Calea Victoriei 170, vis a. 
vis Finanțe__________________2766
CAMERA frumos mobilată, intrare 
separată, Închiriez domn serios. An

mi-mobliată, aceea baie. Alex, La- 
hovari 43 etaj, ____________ 2768
FOARTE convenabil plin centru de 
închiriat apartamente 3.4.5 camere 
tot confortul, Franklin-Bouillon 51) 
portar 2762
UAMtaKA spațioasă mobilată elec
tricitate, eventual dejun Buzești 105 
tPiața Vfctorjei^

Si'L>Ui.NT uiemtez liber, cotuerț to- 
ier><.r șt amvrior lecții de germană 
rauceză și italiană foart« cuntena. 

hțt la ziar sub ^L.tingher”. 2—1573* 
IAU lecții franceză contra 25 lei Oe 
ra, ziar ,,Domn*', ~ 1—156M
LEI 25 ora, predau limba germani*« 
corespondență comercială șl atanv* 
grafia ziar „Conștiincioasă“,

_______________________ 1-1868*
Las« • unii

I iet> cuwanâul

PENTRU Cadouri de sftrbători aut 
fost foarte mulțumiți cumpărând I* 
Drogueiia Sfântul Rheorghe cea 
mai bine asortată și cu prețmf de 
reclamă_________________ 2-15661
isOaMNA, condiție, gospodină, a« 
vere circa 8(X).0i>() dorește căsătoria 
■Inmn până la 45 ani ziar sub ,A- 
melia 1-15588

val cuuiă camera even. 
luai pensiune gratuită, adresați zio» 
sub „Intelectual 1-150«
rNGINLR-chimisi tânăr evreu do. 
rește căsătorie domnișoară drăguț* 
bine situată. Vârstă maximum tdi. 
Eventual fiică industriaș „Chance",

. 2 15541
i«ur»ic.&r'i»itrijc.’v j m.

I leu cuvântul
PUICA primit scrisoarea. Mulțu
mesc și.fi urez toate fericirile p«ta 
tru anul Nou, Cred că să viu CUM 
am promis. Ca totdeauna gândul M 
tietui și dorul ml-a fost numai H . 
tine ..Calain”, 3 16068
ALLLU u.ubteanu ai scrisori str. 
Antim Scrje adresa Severin slradă > 
Aurora No. 14 Llzlca, 2—15550

Se incdarcă un raid 
berbn-reking

BERLIN, i ( Rador), Ariafoor«B 
engleză Amy Johnson, eroina ro-du» 
lui Anglia-Austrialia, a sosit aseară 
ta Berlin, de unde voeștt să-ți con
tinue zborul, propundndu-ți să •- ; 
jungă, după o serie de etape la 
l’cking.

Aviuloarea, care a avui de luptai 
cri uri viscol puternic ți a fost StO* . 
voită să aterizeze ți în apropiere de 
Hanovra, era pe jumătate înghețată , 
la sosirea în Berlin,

Ezperții aeronautici grivesc cu p&> 
simism extrem pruectul raidului Lon. > 
dra-Peking, In condițiunile in careul 
încearcă Mise Amy Johnson, do •_ 
oarece aviatoarea nu are nici un făt J 
de experiență în zborurile prin eL 
jcliile iernii.

Se depun mari stăruințe pentru a 
convinge pe Miss Johnson să re. : 
nunțe la acest raid fără nici un fel"

.2476 ^de sorți, de zbdndă,

GAbM.it
ilnis.it


Intre,, Ir adlfia“ liîjcralâșlnoiil șciiștiri politice 
al partidului "TUSP“

r ___....... ... • —' . ' ... _______
Tineretul liberal ta sărbători pe d. I. G. Daca. Semnificativul articol 

j al d-iui u. Xeni
If lntr’un reportaj precedent su
bliniam din discursul d-lui 1. G.‘ 
Duca» după alegerea d-sale, ca șei 
•1 partidului liberal, Fazele prin 
«are noul șef își preciza progra
mul.

> D. Duca a vorbit anume des 
pre „preocupările de morali
tate“, despre „nevoia de adap
tare a partidului la aspirațiuni 
le vremurilor“ și de „puaerea |b valoare a elementelor capa 
bile d<n partid“, care-l vor câ- 
|ăuxi în acțiunea de șef al par
tidului.
$ Aceasta spunea d. Duca, pen 
țru ca partidul liberal să re- 
ițevie „un element în slujba 
Târî și a Coroanei“.
? Arătam atunci că aceste cuvin- 
^8 ob d-lui I. G. Duca indică un 
pedul de bogat program de activi 
Îate ale noului șef, întrucât în 
Iloațe problemele citate mai sus 
[partidul liberal marcase în ulti- 

ani un accentuat regFes-
X 
hTlnereiul litferal nu de- 

pune armele
3 Deși alegerea ca șef a d-lui 
|taca înseamnă o vădită îmbu 
■țătățîre a situației cadrelor ti- 
pere înăuntrul partidului, totuși 
tineretul liberal e hotărât să nu 
pshunțe la revendicările pentru 
Care lupta până acum. Desigur 
pentru mement nu este în inten 

tineretului liberal să facă 
greutăți noului șef al partidului.

Dar conducătorii tineretului 
au socotit din primul moment 
Că avantajul prezenței d-lui Du 
ca la șefia partidului nu trebue 
să fie prilej de relaxare în ac
țiunea dusă pentru întinerirea 
cadrelor și purificarea partîdu 
dului, ci dimpotrivă un imbold 
pentru continuarea și desăvâr 
șirea acestei acțiuni.

Astfel, imediat după alegerea 
noului șef, conducătorii tinere- 
tului au hotărât să strângă rân 
dările și să continue acțiunea 
începută bineînțeles după un. 
nou program impus de schim- noul șef va avea de întâmpinat

Marasmul național-țărănist
Latura politică a „cazalni Tidrighih” Sipirarea 

« ardelen lor
/'tnc& dela plecarea d-lui luliu lia- 
Wfa o surdă nervoălate a cadrelor 
partidului amenință stabilitatea gu
vernului prezidat de către d. ibro- 
nescu. Deschiderea sesiunei Corpu
rilor legiuitoare s'a făcut tntro at
mosferă încărcată; toată lumea aș
tepta surprize. Semnul de întrebare 
«4 restrângea, în deosebi, asupra 
majoritarilor ardeleni. Dar, tocmai 
grupul ardelenesc a dai dovadă de 
disciplină. Consemnul d-lui luliu 
itaniu a fost respectat; demisia d-lui 
lunian a măritt însă, nervozitatea.

Ostilitatea fată de d.
I Răducanu
Intrarea în guvern a d-lul R&. 

tucanu a nemulțumit Întreg par
tidul.

Majoritarii ardeleni au vSznt în 
numirea d-lui Răducanu Încă o 
^lucrătură ’ a d-lul lunian șl Mi- 
balache.

Fără a lua poziție fățișă, gru
pul ardelean șl-a arătat nemui- 
țumlrea d-lor Mironescu șl Mi- 
fealaclie.

Dar ostilitatea ce Inccn 
joară pe d. Răducanu a 
sporit în urma mazilire! 
d>lui Vdrighin de către 
d-sa. D. Vittrighin este con 

olderat ca un exponent 
ardelean și a fost adus în 
fruntea căilur ferate de 
către d. luliu Maniu.

Șeful partidului național.țărdnesc, 
tdnd a plecat în concediu a mani
festat unele dorinți în ceeace pri. 
fitfte stabilitatea d-lui Vtdrighin, 
dorinți de care d. Mironescu a finul 
atârna atunci când, după ce a luat 
tonducerea guvernului, declara că 
jfd- Vidrighin este un specialist de 
C cărei activitate nu poate fi lipsită 
calea ferată".

Faptul că sarcina de a înlă
tura pe d. Vidrighin a revenit 
8-lui Răducanu, prieten intim cu 
d-nii Mlhalache șl lunian, a fost 
Considerat de către guvernamen
talii ardeleni ca tacă o lovitură 
lată autorității șefului, 
^Supărarea d-lui Vaida 
’ Supărarea guvernamentalilor 
ardeleni iși găsește un ecou in a- 
tftudinea d-lul Vaida, 

i Retras la Cluj, fostul ministru 
dl« interne și-a Impus e rezervă, 
din care nu lesa decât pentruca 
s| inspire unele articole opozi
ționiste ale ziarului „Patria“.

In acest timp, cadrele guverna-a mareșalului Joffre.

barea intervenită la conduce
rea partidului.

Prima manifestare a a 
cesteî acțiuni — care va 
prilejui expunerea pro
gramului și a revendică
rilor tinerelului liberal~ 
va avea loc Miercuri 7 la 
nuarie de Sf. Ion cu pri

D, I. G. DUCA 
..... '

lejul unei sărbători a 
d lui I. G. Duca, organi
zată de tineret.

Tot cu acest prilej revista 
„Păreri Libere“ în jurul căreia 
s’a grupat tinerii liberali va 
apare într’un număr festiv. D. 
Duca va fi pus în fața progra
mului tineretului liberal și pro 
babil își va preciza și d-sa ati
tudinea față de acțiunea aces 
tuia.

Asta în ce privește organi
zarea interioară a partidului, 
căci în ce privește politica ge
nerală programul d-lui Duca 

alare complectul avertisment 
cadrelor tinere.
Un artcoi semnificativ 

d-cui C. Xeni 
încă din ședința comitetului 

central în care a fost ales șef 
d. Duca, s’a putut vedea câ

al

dacă nu ostilitatea, dar cel pu 
Țin rezistența vechilor cadre ere 
dinciose „tradiției“ partidului 
libéral.

Discursul d-lui Dinu Brătia- 
nu a fost plin de tâlcuri și se 
presupune că nu unei simple 
întâmplări se datorește reco- 
mandația făcută de d-sa nou
lui șef de a continua „vechiul 
ritm“.

Aceste rezistențe vor fi Insă 
cât se pare mai izolate de cât 
se credea. Din rândurile vechi
lor cadre d. Duca primește din 
ce in ce mai multe asigurări 
că va fi secondat pe calea rit
mului nou.

Spuneam într’un reportaj pre 
cedent că dacă nu se poate aș. 
tepta dela d. Duca să rupă i- 
mediat cu vechea politică a par 
tiduiui' liberal și cu vechiul pro 
gram, în schimb din însăși mo 
dul cum d. Duca va face acea
stă politică și va aplica pro
gramul va rezulta o deosebire 
fundamentală de ritm între 
noua și vechea conducere • par 
tiduiui.

Astfel d. 0. Xeni a publicai în 
inleFesani articol- din care re
dăm următorul semnificativ pa
saj:

„Rolul unui șef de partid e 
mare.

„Chiar acolo unde temelia 
partidului e clădită pe tradiții 
cine ar putea tăgădui că șeful 
imprimă evoluției partidului pe 
cetea personalității sale ? 
dului persoana șefului nu a fost

„Niciodată în soarta parti- 
indiferentă“.
tă în partidul liberal misiunea 

Se vede de aci cum e privi- 
nouei șefii.

Desigur, îrç curând evenimente 
le politice vor arăta consecințele 
faptului că noua șefie, aduce o 
schimbare nu numai in ce pri
cește organizarea interioară a 
partidului liberei, âarși în tttttii-’ 
dinea politică a acestui .partid. ,

Cu nn tron regal, M. S. Regele 
Caroi va pleca azi dimineață la 
ora 8 din Sinaia, sosind in Capi
tală la ora L M. Sa va asista mâi
ne la serbarea Bobotezei, rămâ
nând Încă o zi in Capitală, după 
care se va reîntoarce ia Sinaia. 

.♦
SINAIA. 4. - Astă noapte la 

ora 3, vor pleca spre Capitală cn 
trenul personal de Cluj, căruia 
l se va adăoga nn vagon special 
M. S. Regina Marin șl A, S. R. 
Principesa Ileana.

Delegația României la 
Înmormântarea mareșa- 

ln.ni Joilrd
_ —

Guvernul a hotărât în ultimul 
moment ca la ceremonia înmor
mântării mareșalului Joffre- Ro 
mânia să fie reprezentată numai 
de către d-nii mareșal Prezan. 
Dinu Cesianu, ministrul nostru 
la Paris- atașatul militar din ca
pitala Franței și de către ofițe
rii superiori aflați în momentul 
de față la Paris.

Astfel că d. general Samsono- 
ciri nu va mai pleca așa cum fu 
sese hotărât la început-

Starea sănităt ii îoevoiliilii1 
Mihai

SINAIA 4. — Din infor
mațiile date azi attuprts 
meritului boalei Marelui 
l’oevod Mihui, reese că 
nimic nou nu s’a ivit in 
cursul acesteia. Voevo- 
dul suferă de o răceală 
ușoară fără nici o altă 
complicație.

D-nii doctori Gotcu, Bu 
rileanu și maior Marines 
cu au reținut totuși 
casă pe A. fia.
'— «aio» 

ara.anșe
NENOROCIREA S’A 

DUS IN ALPI
PRO

Descinderile operate 
de Siguranță în tară --- -» ♦ . ....

S’au sigilat sediile organizațiilor extremiste. Arestările ce s’au operat
Am arătat in numărul nostra 

de cri măsurile pe cari le vor lua 
autoritățile noastre contra aso
ciațiilor extremiste.

In cursul nopții do Sâmbătă 
spre Duminică, organele poliție 
uești din Capitală și din țară au 
făcnt numeroase descinderi la 
sediile asociației Arhanghelului 
Miliail, de unde au confi&cat re
gistrele de membri șl de ședințe. 
Fiecare local a fost sigilat șl au 
tost postate posturi de jandarmi 
pentru a interzice accesul mem
brilor în aceste localuri.

In cursul diminețel de eri, d. 
colonei Gabriel Marineșcu, prefec
tul poliției Capitalei, a făcut 
d-lui Armând Călinescu subse
cretar de Stat al ministerului de

Dcsc'n acrite
După cum arătam încă de eri, si

guranța a operat descinderi trinitate 
celei din Capitală, In centrele mai 
cunoscute, unde sunt înjghebate nu
clee de-ale organizațiilor extremiste 
de dreapta.

In Cernăuți, de pildăt s'au operat 
șase arestări și s a ridicat un foarte 
interesant plan de activitate pe 
care-l puneau in aplicare fi după 
care se orientuu membrii asociației. 
Deaserneni dela asociația ^Arhan- 
ghelul Mihail- de acolo, sa seches
trat toată corespondența fi un nu
măr impoitanl de broșuri, cari ur. 
mau să fie răspândite la sate de 
către membrii acestei organizații.

interne, un lung raport al descin
derilor executate in Capitală șl 
rezultatul cercetărilor Intreprin- 
so. Un asemenea raport a făcut 
și d. Eugen Cristescu director ta 
siguranța generală, care a pus 
in curent pe d. Călinescu cu re
zultatele descinderilor făcute ia 
Focșani, Galați, Belești și Iași. 
Se pare, după informațiile ee ie 
avem din sursa cea mai autori
zată, că tn special la Iași, auto
ritățile au făcut unele descope
riri interesante.

In cursul după amiezei de eri 
d. Călinescu a conferit la minis
terul de interne cu reprezentanții 
justiției asupra acestor desco
periri.

am provincie
IAȘI, 4. — In cursul nopții tre

cute, poliția a făcut o serie de 
descinderi conform dispozițiu- 
□ilor ministerului de interne.

Astfel fruntașii autorităților 
cari fuseseră concentrați la po
liție, în cursul nopții pe la ora 
3,30 dimineața, au făcut o des
cindere ia liga „Arhanghelul Mi- 
hail“ din Râpa galbena, de unde 
au ridicat registrele și alte 
s< ripte.

S’au mai făcut descinderi ia 
fruntașii ligii, de unde s’au 
di cat diferite acte.

La (ia:a(!

ri-

r

S a ridicat toată arhiva și co- 
responucnța descoperită și a fost < 
arestat tânărul Steiescu, șeful Io. ‘ 
cai al gărzii Împreună cu alți | 
patru membri arhangheiiști din L 
Ig. Berești. B

Cei arestați, din declarațiile | 
sumare pe cari le-au făcut, au f 
arătat printre altele câ au cu- 
noscut pe atentatorul Dumitre, 
seu, așa că au și tost trimiși In 
Capitală spre a putea fi confrun* 
tatl-

0 conșîăta re minister aii
Astăzi ya avea loc o constă- J 

tuire ministerială in care *e vor 
discuta rapoartele autorităților 
in ce privește aceste descinderi » 
și atitudinea jie care o ya lua i 
guvernul fața de asociațiile na- ; 
iionaliste. Se agită ideia <*a ini- • 
Țatorii și conducătorii acestei 
mișcări să fie dați judecatei 
pentru complot în contra sigu* t. 
ranței Statului.

Eri, tn ce privește descinderile fă
cute in Capitula, a continuat la pre
fectura pol’ției coordonarea fi cla
sarea materialului stiâns și s'au 
făcut formele pentru definitiva ini■? 
terzicere de-a mai funcționa o ase
menea organizație tn liucureșli,

♦
Toți cei cari au 

noaptea, tn tntreg 
vor fi trimeși spre 
ranței generale a
ca aceasta să aibe un tablou cdt mal ’ 
complect de membrii activi ai or- 
ganizațiunelor extremiste de dreapta, /

*
In tot eursul nopții fi al zilei de 

astăzi, descinderi similare vor con- j 
tinua să se întreprindă tn toată țara t 

i

fost arestați eri 
cuprinsul țării, 
identificare sigu- 
Statului pentru

îi

mentale de pcc*0 munți, își stă 
pfinesc pornirile șl așteaptă re
întoarcerea d-lui Maniu.

Până atunci d. G G. Mironescu 
își va continua guvernarea, fără 
ca să întâmpine neplăceri pu
blice din partea partidului.

-------------------- -iW> » >
0 nouă organ zație reac- 

t onară in Turcia 
STAMBUL, 4 (Rador). — In le 

gătură cu ancheta asupra eveni
mentelor dela Menemen, &u tost 
operate noul arestări. Poliția 
păstrează cel mal strict secret a- 
supra operațiilor sale.

La Izmir s’a dat de urmele unei 
vaste organizații reacționare la 
care participă un mare număr 
de șeid.

PARIS, 4 (Rador). — 
Din localitatea Briançon 
(Hautes Alpes) se anun
ță că un grup de șase tu 
riști francezi a fost sur
prins de o avalanșă și in 
grupați sub un sirat de 
zăpadă gros de 8 metri.

-Sosirea i-!ni profesor 
lerga latos

PARIS. 4. (Ră lor). — D. prof? 
sor lorga a sosii:bum:nică d>mi 
neață, salutat la gură de d. Cesia- 
nu ministrul României la Paris, 
de membrii legației române si de 
numeroși români aflători la pu
tut.

D. profesor lorga va începe Luni 
seria de zece conferințe la Sor- 
bona.

D. ARMAND CĂLINESCU

D. Gnrănescu a p;ecat 
la București

LISABONA, 4. (Rador). — 
D. Guranescu, ministrul Româ
nei, a plecat la București.

Ce spuse delegatul ministerului iniastr’ei

orGALAȚI, 4. — Astă noapte 
ganeie țoiițienești au întreprins 
o descindere la sediul societății 
..Arhanghelul Mihail”.

arcuitra irunlsâ Clrcdi rllor dcțtoalâ 
ac min sicrui iasirac.lEl

Ministerul instrucției a trimis pe meflte, de a fi propagatori ai
— I « X- zii t.Âiz-1..»•« Izs». zf.. —>.1 - — — î J - L* J —Â. . • _ ri I _ . • i

T.ONDRA 4 (Rador). — 
Principesa moștenitoare 

a încetat din viață astăzi 
după amiază.

PLOEȘTI, 4. — Azi a sosit 
în localitate, venind dela Scăe 
ni-Boldești, d. inginer Rierdor- 
fer, delegatul ministerului indus 
triei și comerțului cu cercetarea 
situației dela sonda în erupție 
a soc. Astra Români, din acea, 
stă regiune.
. . D-sa ne-a declarat că întru
cât sgomotul produs de erupția 
sondei este extraordinar, d-sa

Omagii aduse memoriei 
morcșaiomi Joiirc

PARIS, 4 (Rador). — Ziarele au 
apărut azi cu cehnare negre. 
Aproape toate coloanele sunt 
consacrate omagiilor pentru ma
reșalul Joffre, reamintind ca
riera defunctului șl reproducând 
rație a făcut astă noapte ex- 
cante din toată lumea asupra în
vingătorului de la Mama,

PARIS- 4- (Rador). — Cu 
lejul încetării din viață a mare
șalului Joffre, continuă să sosea
scă nenumărate telegrame de sim 
patie, din toate țările, la domici
liul defunctului, la Elysee si la 
Ministerul Afacerilor Străine.

ft - - ' ‘
PARIS, 4 (Rador). — Șeful pro

tocolului italian, a exprimat tn 
numele d-lul Mussolini, ambasa
dorului Franțzi la Roma, condo
leanțe pentru încetarea din viață

pri

Cendoleanțeie României
PARIS, 4 (Rador). — Cu oca

zia morței mareșalului Joffre, d. 
ministru Popovici in numele guver 
nului și d. buca in numele parti
dului liberal, au rugat pe d. Buatii 
ministrul Franței la București, să 
transmită guveFnului francez ex- 
presiunea condoleanțelor lor celor 
mai sincere.

D- Mironescu a trimes o telegra
mă de condoleanțe d-lui Briand.

Telegrama Regelui Caroi
PARIS, 4. (Rauur). — Soția 

mareșalului Joffre a primit Du 
minicâ după amiază o telegra
mă dela Majestatea Sa Regele 
Caroi al II-lea al României, cu 
următorul conținut :

„Aflu cu tristețe vestea mor
ței scumpului d-voastră soț, în
vingătorul dela Marna. Sunt pro 
fund mișcat și plâng împreună 
cu dumneavoastră această mare 
pierdere“.

de acord cu autoritățile locale 
a dat instrucții ca locuitorii să- 
și pună în urechi vată* spre a fi 
feriți de o eventuală asurzire. 
Ca să se vadă puterea sgomo- 
tului în regiune, e deajuns a 
spune — a continuat d. Ries
dorfer — că in case, sătenii nu 
se pot înțelege între ei.

Am dat intsrucțiile necesare 
în ce privește înlăturarea unui 
dezastru de neînchipuit ce ar 
putea surveni prin aprinderea 
gazelor cari plutesc in atmos
feră.

• In cazul acesta nenorocit, re 
punea cu instalațiile și locuin 
,ele ei ar fi distrusă, provocând 
o nenorocire care nu s’a înregis 
irat încă.

SONDA ERUPE CU 
FUHIE

Din informațiile sosite, 
in cursul zilei și serii, re
ese că erupția de gaze la 
sonda Bddesti, continuă 
a se intensifica, presiu
nea riui cs r.du-se la a- 
proape 300 atmosfere. 
Gazele care es — cbișnui 
tele gaze ce sendă—fiind 
mai ușoare ca aerul, se 
răspândesc cu mare greu 
tale în văzduh, plutind 
de jur împrejurul regiu
ne!.

noțul erupției se 
desîul de bine și 
aș. Locuilcrii regiu 

nei iși păstrează totuși 
calmul — datoi ită sfaturi 
lor date de autorități.

Ccresp.

Acclaș lucru s’a petre
cut și ia Cluj. Aici au test 
arestați și câțiva slu
ti erjți, cari după ce orga 
rseie polițienești au sigî* 
lat intrarea sediului asn- 
ciației aceștia au năvălii 
peste doui garcieni cari 
erau postați acolo și-au 
rupt sîgiliJe.

Intervenind insă și alte 
forțe polițienești siuăen 
ții au fost trimiși sub pa 
ză la chestura orașului.

Operațiuni identice sau tăcut 
și la Oradea Mare ca și la Foc
șani. Din ambele părți mater.aiul 
ridicat, nu prezintă nimic mai 
deosebit lață de cel recoltat in 
alte centre provinciala.

La Focșani doar, in afară de 
broșuri și ziare s’a găsit in ma
nuscris, un manifest de.al „Ar
hanghelului Mihail* necunoscut 
poliției — ceeace înseamnă că era 
neu — care urma să fie tipărit 
și difuzat în țară.

Manifestul a fost trimis prin- 
tr’un curier special siguranței ge
nerale.

la lași
Tot In legătură cu aceste des

cinderi, am primit dela corespon
denții noștri din Iași șl Galați ur
mătoarele relațluui telefonice:

oe alia parte directorituf de scoli se- ordinej d» Stat și sociale, 
cundure. următoarea circulară:

Domnule director.
Prin circulara cu nr, 95985 din 

ts Iulie 1939, v'am atras atenția 
asupra faptului ea elevi de «I 
școielor secundre participă la ac
țiunea unor asociații politice, 
unde se propagă. ațâțarea la ură 
și la dezordini, sau la mantie*, 
laț.i de stradă care degenera» tn 
scandaluri șl violență, V am ce
rut să exercitați o strictă supra
veghere și să excludețl din școală 
pe elevii cari s’ar găsi culpabili 
de asemenea Infracțiuni dJa dis
ciplina școlară. Avem regretul să 
constatăm că acțiunea unora din 
dvM u*a fost destul de energică 
sau. destui de eficace Manifesta 
Rănile celor de mal sus iau fo
ni ;".it șl In- timpul din urmă au 
luat chiar forme criminale,

in fața acestei situațiuni, ne ve. 
dem ntvoiți a reveni spre a vă 
cere ca să exercitați Îndatorirea 
dv. de veghetori asupra ordine! 
șl disciplinei școlare, in chipul 
cel mai vigilent și energic. Da 
lorio școalei este de a cădi in su
fletele tic ere spiritul unei cola, 
borărl armonice, pentru propa 
șirea patriei, iar nn pe acela al 
discordiei, de a cultiva senti
mentul tubirei și al Infrățirel, Iar 
nu p^ acela ai urli; de a clădi, iar 
nu de a distruge. Cei ce nu co
respunde acestor cerințe, nu ar* 
ce să caute tn cuprinsul școalei 
Aceasta e o obligație Imperioasa 
pentru toți factorii cs lucrează in 
școală: administrație, corp pro
fesoral, elevi.

Veți binevoi deci în primul 
rând de a face apel la d-niî pro 
fesuri și la personalul auxiliar 
ai școalei, ca să vă dea con
cursul cel mai acti v pentru lu
minarea și înnobilarea, suflete
lor școlarilor. Profesorii au da
toria, impusă de legi și rcgula-

Puternic cutremur in Grecia
Casslj vech alai oraș Cord dărâmate de cutremur

ATENA, 4 (Rador). - 
La Curtat s’a produs azi 
un foarte viulent cutre
mur de pământ, având e- 
picenlrul pe linia groaz
nicului cutremur din Pe 
loponez, in 1858.
In orașul Corint, cutre

murul, care a durat șap
te secunde a provocat pa 
gube imense. Casele cari 
mai rămăseseră din ve
chiul oraș, s’au prăbușit. 
Locuitorii, cuprinși de 
panică, stau pe străzi, 
sau refugiați in afară din 
oraș.

Cutremurul a făcut ra
vagii și in satele învecina 
te. In satul Asso, s’au dă-

râmat zece case șl bisteri 
ce.

Cutremurul a fost resim 
țit, fără însă a provoca 
stricăciuni mai însemna 

le, și in localitățile Spar 
ta, Tripolis, Calamata.

Victime nu se semna 
lează»

CUTREMURUL CON.
TINUA

ATENA, 4. (Rador)-------In
diferite sate din regiunea Corin 
tului, s’au prăbușit câteva zeci 
de locuințe din cauza cutremu
rului, care continuă încă.

Consiliul de miniștrii s’a în- 
a lua unele măsuri în favoarea 
trunit Duminică la orele 18 spre 
sinistraților.

ortiinei d» »lat și sociale, prin- ‘ 
tre elevii lor. Această acțiune Í 
Lvbue s‘o execute, atât prin o- r 
f ici ui lor public, cât și prin i 
exemplul personal «I act ivită ții | 
hw sociale. Un profesor no poa 
le avea afara din școală o aii- n 
tudine extrem opusă aceleia < 
pe. care i-o impune în școală o- 
niigțiunile sale profesionale. ' 
Ar fi o dovadă de neconsccven- 
ță și ipocrizie, care ar desorien 
ta pe școlari și le-ar da o rea 
pildă de caracter. De altfel 
purtarea profesorului este pre. 
cis indicată prin disporițiunile 
art. 70 din legea învățământu
lui secundar, și prin art. 190 ál 
regulamentului personal..Ini di 
dactic. împrejurarea specială 
de care ne ocupăm este prevă
zută de art. 247, al. II. al regu
lamentului de funcționare a ; 
școalelor secundare care sună«: ‘ 
„Profesorii vor avea grija s& 
nu prilejuiască imixtiunea ele
vilor in asemenea mișcări prin 
îndemn fățiș sau ascuns, sau 
chiar numai prin atitudiai pe 
cari elevii țin să le imita“ . ;

Datoria profesnr-dui este deci 
de a intrebuința toate mijloa
cele pedagogice — și cel din
tâi dintre acestea, este exem- > 
piui personal — pentru a in
sufla școlarilor lor sentimentul 
ordinei și al armoniei sociale, . 
convingându-i că acestea suni 
căile cele mai sigure ce con? 
dac la prosperitatea și bunul 
nume al țărei.

In al doilea r&nd, veți cânta, ca 
ajntoinlu profesorilor și In spo- ; 
cial al diriglnților, sâ snpravș- > 
gheațl purtarea elevilor tn școală - 
și tn tlarâ din școala. Veți con
fisca orice publicații ațâțatoars : 
venite din afară, comunicând fap
tul atât ministerului cât și auto. ’~ 
rit&ților locale. Veți împiedica 
part-ciparea elevilor la orice ac
tivitate ori societate, in afară de 
cele permise de art. 250 din re- > 
gulament șl cu torma admisă do ț 
el. Veți reprima cu cea mai măre 
severitate, nerespeclarca acestor 
interdicțlunl aplicând prescrip. 
(lunile art. 247 și 252 din regula
ment. Veți da urmare oricărei 
comunicări ce vi s'ar tace de au
toritățile Însărcinate cu paza or
dinei publice, referitoare la in
fracțiunile disciplinare de acest 
fel comise de elevi, raportând mi
nisterului imediat spre a fi eli
minați din toate școalela din țară - 
pentru totdeauna.

Ministerul instrucțiunii va 
urmări de aproape executarea 
măsurilor cuprinse tn ac.astă 
circulară, — ți nandu-vă în pri
ma linie pe avs. răspunzător— 
de exacta lor aplicare. Fiind 
deciși a nu mai tolera de aci 
înainte ca școala să devie un 
focar de propagare a desordinei 
și anarhiei, nu vom șovăi a lua 
în contra oricui nn și-ar face 
întreaga și prompta Ini datorie, « 
măsurile cele mal necruțătoare. '

I
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